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risi albania

Cilësia, certifikimi i produkteve bujqësore/ 
Grupi Kombëtar Teknik i Punës 
“GlobalG.A.P” mblidhet në Fier

konferenca

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
vizitoi Panairin Ndërkombëtar 
Agro Expo-Global Gap që 
është çelur në ambientet e City 
Park, në Tiranë.

Ministrja Krifca u ndal tek 
strategjia e re për sektorin ku 
synim kryesor është arritja e 

1 miliard dollarë eksporteve 
deri në vitin 2030 ndërsa mori 
fjalën në konferencën “Rruga e 
perimeve dhe frutave shqiptare 
drejt tregjeve ndërkombëtare”, 
pjesë e këtij panairi.

Krifca vuri në dukje se ky 
prioritet i këtij mandati, ka 
synim rritjen e ekonomisë dhe 
fuqizimin e familjes shqiptare.

Ministrja paraqiti edhe një 
panoramë të zhvillimeve të 
deritanishme në bujqësi dhe 
zhvillimin rural, ku sipas saj 
shkëmbimet tregtare të produk-
teve bujqësore kanë pasur një 
zhvillim të konsiderueshëm 
me rritje me 27% në 2021, nga 
2017 dhe me 77% nga 2013.

“Eksportet totale të produk-
teve bujqësore arritën në 2021 
46.4 miliard lekë, duke u rritur 
me +15.6%. Ato janë rritur 3.1 
herë më shumë ne vlerë dhe 
3.6 herë më shumë në sasi në 
krahasim me eksportet në vitin 
2013”, u shpreh Krifca.

Ministrja vuri në dukje se 
në një vit të vështirë me kosto 
të rritura të inputeve dhe naftës, 
bujqësia shqiptare ka treguar 
stabilitet dhe qëndrueshmëri, 
në krahasim edhe me vendet e 
rajonit, me nivelin më të lartë të 
rritjes së sektorit midis vendeve 
të Open Balkan (Shqipëria 

+1.5%, Maqedonia e Veriut 
+0,1% dhe Serbia -5,4%).

Synimi, sipas saj, është të 
eksportojmë deri në fund të vi-
tit gjysmë miliard dollarë

Krifca u ndal edhe tek 
përmirësimi i konsiderueshëm i 
gjithë infrastrukturës mbështe-
tëse, që nxiti rritjen e nivelit 
të eksporteve me një arsenal 
pikash grumbullimi, pikash 
frigoriferike, tregjesh shumice 
e laboratorësh të analizave të 
cilat mundësojnë rritjen e ek-
sporteve. Kështu nga pak njësi 
grumbulluese në 2013 sot ka 
mbi 260 pika grumbullimi të 
shpërndara në të gjithë Shq-
ipërinë. Prej disa vitesh, thek-
soi ajo, ne i dedikohemi rritjes 
së prodhimit dhe në mënyre të 
veçantë eksporteve

“Qeveria shqiptare mbështet 
prodhimin dhe uljen e kostove 
të grurit, të perimeve, të kulti-
vimit të bimëve mjekësore dhe 
aromatike, mbështet procesin e 

përafrimit të prodhimit bujqë-
sor me standarded ndërkom-
bëtare global GAP. Kemi 
mbështetur 56 fermerë për 
një vlerë 17 milionë lekë”, tha 
ajo.

Krifca e vuri theksin se sot 
nevojitet rritja e eksporteve 
duke tregtuar në tregje dhe 
produkte me vlerë të lartë të 
shtuar, produkte për të cilat ne 
kemi ekselencë.

“Skema e mbështetjes së 
bimëve mjekësore dhe me-
dicinale ka qenë një skemë 
e përhershme e mbështetjes 
sonë. Por eksportet rriten edhe 
nëpërmjet rritjes së vlerës së 
shtuar të produkteve si pasojë 
e përpunimit të produkteve. 
Vetëm me fondet e IPARD 
II janë kryer 79 investime në 
agropërpunim me një vlerë prej 
34 milion Euro. Janë ndërtuar 
njësi të reja përpunimi në sek-
torët e fruta perimeve, mishit, 
qumështit dhe përpunimit të 
verërave”, tha Krifca.

Krifca u fokusua edhe tek 
nisma Ballkani i Hapur të cilën 
e cilësoi mundësi e mirë që 
produktet tona të freskëta apo 
të përpunuara të eksportohen 
në tregjet rajonale më shpejt 
me më pak kosto.

“Për 9 mujorin e 2022, 
niveli i volumit tregtar me ven-
det nënshkruese të Open Bal-
kan është rritur për bujqësinë 
dhe agropërpunimin me 33%. 
Kështu eksportojmë 22% më 
shumë në sasi dhe 74% më 
shumë në vlerë me Serbinë dhe 
17% më shumë në sasi dhe 27% 
më shumë në vlerë me Maqe-
doninë e Veriut. Importet për 
të dy vendet ose kanë mbetur 
të njëjta (+0,73% në sasi me 
Serbinë) me 9 mujorin e vitit 
2021, ose janë ulur ndjeshëm 
në sasi (-24% me Maqedoninë 
e Veriut ) krahasuar me një vit 
më parë”, tha ajo.

RisiAlbania zhvilloi një 
takim në qytetin e Fierit me 
Grupin Kombëtar Teknik të 
Punës “GlobalG.A.P” me 
grumbullues dhe eskportues të 
fruta-perimeve, ku ishte i pran-
ishëm edhe kryetari i Këshillit 
të Agrobiznesit Shqiptar, Agim 
Rrapaj.  Cilësia, certifikimi 
i produkteve bujqësore sipas 
standardeve ndërkombëtare 
është bileta e eksportuesve 
shqiptar për të hyrë në tregjet 
me vlerë të lartë, në Bashkimin 
Europian edhe më gjerë. Në 
fokus të këtij takimi ishte dis-
kutimi dhe bashkërendimi i ve-
primeve për të nxitur standartet 
e tregut të fruta-perimeve të 
destinuara për eksport në treg-
jet me vlerë të lartë duke pasur 
eksportuesit si rregullatorët 
kryesorë për zbatimin dhe çer-
tifikimin e standarteve të cilë-
sisë. Ata u shprehën se kërkesat 
e tregut të Bashkimit Europian 
janë mjaft të larta për produk-
tet e certifikuara dhe u treguan 
të gatshëm për të mbështetur 
fermerët e vegjël për certifi-
kimin në grup. Aty u vlerësua 
edhe krijimi i dy trupave certi-
fikuese shqiptare që do të thotë 
më pak kosto dhe më shumë 
fleksibilitet për prodhuesit dhe 
eksportuesit vendas.

Kryetari i KASH, Agim 
Rrapaj, theksoi rëndësinë e 
kooperimit dhe avantazhet që 
sjell certifikimi në grup. Ai tha:

“Së pari duhet të shohim 

faktin pozitiv që ne jemi të gjithë 
bashkë këtu, për të gjetur një 
zgjidhje dhe zgjidhjen e gjejmë 
duke kooperuar. Krijimi i sho-
qatës është një hapi i duhur në 
drejtimin e duhur për të nxitur 
dhe parandaluar që në momen-
tin e parë që nisin problemet. 
Ne këmbëngulëm fort që të ka-
lojmë në certifikimin në grup 
me GlobalG.A.P, edhe qeveria 
u sensibilizua.  Po rrisim për-
pjekjet për të shkuar në tregje 
me vlerë të lartë por certifi-

kimi është baza, pa certifikim 
nuk mund të shkojmë askund. 
Ajo që duhet të bëjnë fermerët 
është që të ndërgjegjësohen 
që cilësia nuk ka lidhje vetëm 
me shëndetin, por është edhe 
çështje parash pasi cilësia sjell 
fitim. Shqipëria ka sipërfaqe 
tokë bujqësore më të ulët në 
Europë, prandaj nuk mund të 
vazhdojmë më tutje pa u koope-
ruar dhe pa ndryshuar koncep-
tin që kemi për cilësinë.”

Konkluzionet që u arritën 
nga ky takim ishin që fermeri 
i vetëm ka vështirësi për t’u 
certifikuar pasi ka kosto të 
larta, mungesë njohurish dhe 
fermat janë të vogla. Modeli 
që rekomandohet është që ek-
sportuesi të bashkëpunojë me 
grupe fermerësh duke i asis-

tuar me agronomë, specialist 
për cilësinë dhe atëherë mund 
t’ia dalin mbanë. Rreth 75% e 
certifikimit GlobalG.A.P,  janë 
modele certifikimi në grup. 
Mesazhi final i Grupit Teknik 
Kombëtar është që të ndiqen 
në mënyrë emergjente këto 
praktika për të ruajtur tregjet 
aktuale që ka Shqipëria dhe për 
të nxitur bashkëpunimin me 
kontratë me fermerin, asistencë 
dhe kontrollin e vazhdueshëm 
ndaj tij.

Falë këshillimit në karrierë, Ilma po merr një vendim 
për profesionin e saj të ardhshëm

Një nxënëse e shkollës 
së mesme po merr pjesë në 
programin e Këshillimit të 
Karrierës, i cili ofron tra-
jnime praktike dhe mundës-
inë e këshillimit në karrierë 
për adoleshentët.

Ilma (18) është nxënëse e 
shkollës së mesme të përgjith-
shme në Tiranë. Asaj i pëlqejnë 
gjuhët e huaja dhe i pëlqen të 
punojë me të rinjtë. Ajo është 
e interesuar në gazetari dhe 
aktivizëm. Ajo ka interesa të 
ndryshme, por ende nuk është e 
sigurt se cili mund të jetë profe-
sioni i saj i ardhshëm. Për këtë 
arsye, nëpërmjet projektit Risi 
Albania, është njohur me Zyrën 
e Këshillimit të Karrierës ku 
asaj iu dha mundësia të marrë 
pjesë në sesionin individual të 
këshillimit në karrierë.

“Duke qenë e re, jam e 
vetëdijshme që kam një sërë 
mundësish dhe ky program 
ishte një mundësi që unë të 

njoh më mirë aftësitë dhe 
cilësitë e mia për të zgjedhur 
më mirë profesionin tim të ar-
dhshëm”, thotë Ilma.

Përveç mundësisë për 
mbështetje individuale përmes 
këshillimit në karrierë që of-
ron projekti, adoleshentët kanë 
mundësinë të provojnë poten-
cialin e tyre në një fushë me 
interes dhe të fitojnë përvojën 
e parë praktike që do t’i ndih-
mojë ata të zgjedhin profesion-
in e tyre të ardhshëm. Kështu, 
gjatë sesionit të këshillimit në 
karrierë, Ilma foli për një sërë 
profesionesh dhe identifikimin 
e aftësive të nevojshme për të 
kryer me sukses punë të tilla. 
“Ne përcaktuam tri rrugë në të 
cilat mund të shoh veten dhe 

rrugëtimin tim në karrierë dhe 
arrita të zbuloj se këto janë fil-
limisht aktivizmi, pasuar nga 
përkthimi dhe interpretimi. 
Veç kësaj, vendosa t’a provoj 
potencialin tim edhe në gaze-
tari, sepse besoj se të gjitha 
këto janë profesione të lidhura 
ngushtë”, shtoi kjo nxënëse e 
shkollës së mesme.

Në fokus punësimi 
i të rinjve
Trajnimet në vendin e punës 

si dhe lidhja e shkollave profe-
sionale të bujqësisë dhe turizmit 
me bizneset lokale, janë pjesë e 
punës së Zyrës së Këshillimit 
të Karrierës, Bashkia Tiranë që 
mbështetet nga  RisiAlbania, një 
projekt inovativ, i mbështetur 

nga Agjencia Zvicerane për Zh-
villim dhe Bashkëpunim, SDC, 
në partneritet me Ministrinë 
e Financave dhe Ekonomisë 
dhe që zbatohet nga Helvetas 
dhe Partnerët Shqipëri. Pro-
jekti synon të ofrojë më shumë 
mundësi punësimi për të rinjtë 
dhe të rejat në Shqipëri, nga 
mosha 15-29 vjeç, në mënyrë 
të qëndrueshme dhe gjithëpërf-
shirëse, përmes ndërhyrjeve 
në këto shtylla kryesore: Rritje 
e kërkesës për vende të reja 
pune në sektorin privat; Nxitje 
e ofertës së ofruesve privatë, 
programeve dhe metodologjive 
innovative; Përmirësim të 
shërbimeve të tregut të punës 
përmes këshillimit të karrierës 
dhe ndërmjetësimit dhe Përf-

shirje e të rinjve, pjesë e grupe-
ve të margjinalizuara në tregun 
e punës nëpërmjet ndërhyrjeve 
tona.

Investimi tek burimet njerë-
zore është një nga elementët më 
të rëndësishëm për zhvillimin 
e mëtejshëm të sektorëve për-
katës. Duke parë nga afër prak-
tikat profesionale në takime me 
përfaqësuesit e sektorit të agro-
industrisë si dhe hotelerisë, së 
bashku me nxënësit e shkollave 
profesionale, përfaqësues të pro-
jektit Risi Albania po diskutojnë  
mbi sfidat e punësimit. Lidhja e 
biznesit direkt me shkollat është 
një domosdoshmëri për të ardh-
men dhe ecurinë e tyre

Zyra e Këshillimit të Kar-
rierës Bashkia Tiranë, viz-

itojë ambientet e UBT  për të 
kryer një takim me studentë 
të Fakultetit të Agronomisë të 
këtij institucioni. Në këtë ta-
kim u prezantuan shërbimet 
e zyrës së karrierës dhe si kjo 
zyrë do t’ju vijë në ndihmë të 
rinjve e të rejave për zhillvim 
e orientim në karrierë. Pre-
zantimi i parë nga ekspertët e 
bujqësisë në Bashkinë Tiranë 
ishte gjithë informues rreth 
drejtorisë së Bujqësisë dhe 
shërbimeve të shumta e pro-
grameve rurale të ofruara nga 
Bashkia Tiranë.

Takimi i hapi rrugë mundë-
sisë që këta të rinj mund të 
kryejnë praktikat e punës pranë 
kësaj drejtorie në Bashkinë  Ti-
ranë, ndërsa kjo zyrë është e 
hapur për të gjithë të rinj e të 
reja që duan  të përfitojnë nga  
shërbimet që ofron zyra si : 
këshillim individual, trajnime, 
orjentime profesionale, paraq-
itje dinjitoze të CV-së, etj.

Ministrja Krifca: Shkëmbimet tregtare 
në bujqësi, janë rritur me 77%
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?????????????????NXITJA E EKSPORTEVE SHQIPTARE TË FRUTA - PERIMEVE

agrotech expo 2022

(Vijon në faqen 4)

Nxitja e eksporteve shq-
iptare të fruta - perimeve 
drejt tregjeve ndërkombëtare 
mbetet një sfidë për çdo ferm-
er, por edhe për qeverinë që 
me politikat e saj synon të ori-
entojë qartë grupet e interesit 
pikërisht në tregje të reja me 
interes. Tregjet e Bashkimit 
Europian janë të aksesuse-
shme vetëm duke plotësuar 
me rigorozitet standardet e 
cerifikimit që mban vulën e 
sigurisë për blerësit ndërkom-
bëtar. Veçanërisht blerësit e 
mëdhenj të supermarketeve në 
BE janë duke rritur kërkesat e 
tyre për më shumë cerifikime. 
Përpjekjet e RisiAlbania-s për 
certifikimin e fruta - perimeve 
ka nisur që prej vitit 2018 dhe 
sot ka rezultate konkrete, ku 
nga 50 Ha të certifikuar me 
GlobalGAP nëvitin 2015, sot 
kemi rreth 500 Ha tokë të 
certifikuar në rrang vendi. 
E pranishme në këtë konfer-
necë, Ministrja e Bujqësisë 
dhe Zhvillimit Rural, znj. 

Frida Krifca, u ndal në shifra 
konkrete, teksa theksoi objek-
tivin e qeverisë për eksportet 
shqiptare. 

Frida Krifca:
“I kemi vënë vetes objektiv 

një shifër të rëndësishme që ka 
të bëjë me një miliard dollarë 
deri në vitin 2030 për zhvillimin 
e mëtejshëm të eksporteve shq-
iptare, shifër e cila nuk mund 
të arrihet nëse ne nuk kemi 
në fokus cilësinë, certifikimin, 
organizimin më të mirë të pro-
dhimit apo të përpunimit tonë 
në vend. Eksportet totale të 
produkteve bujqësore arritën 
nëvitin 2021 në 46.4 miliard 
lekë duke u rritur me 15.6% 
nga viti i kaluar. Ne duhet të 
rrisim eksportet duke tregtuar 
në tregje dhe produkte me 
vlerë të shtuar dhe kjo është 
sfida kryesore që kemi, jo 
vetëm të prodhojmë cilësisht 
por të fokusohemi që vlera e 
shtuar të qëndrojë në vendin 
tonë.”

Drejtori i projektit 
“Helvetas” të 
RisiAlbania-s, 
Z. Stephan Joss 
u shpreh:
“Nëse i pyesim sot të rinjtë 

që pse po largoheni nga vendi, 
shpesh dëgjojmë përgjigje që 
janë shumë të ngjashme. Çelsi 
është punësimi i të rinjve, puni-
mi me institucionet e trajnimit 
dhe ndërmjetësimit për të hyrë 
në sistemin e tregjeve dhe për 
t’u përpjekur të jemi pozitiv për 
të ndërtuar një cikël pozitiv.”

Edhe Z. Ami Von Beyme, 
menaxher pranë GlobalGAP 
vlerësoi procesin e certifikimit 
deri tani dhe cilësoi të rëndë-
sishme lidhjen e fermerëve me 
tregjet me vlerë të lartë.

Znj. Iriana Gjana, përfaqë-
suese e trupës certifikuese “Bio 
Inspecta” u ndal tek hapat e 
duhur për procesin e certifikim-
it. Ajo teksoi se koncepti i prod-
huesve dhe eksportuesve ka 
ndryshar dhe janë bërë më viz-

ionarë në atë se çfarë kërkojnë 
duke u orientuar drejt cilësisë.

Kreu i KASH Z. Agim 
Rrapaj u ndal tek pengesat e 
GlobalGAP në Shqipëri dhe 
çfarë duhet bërë për t’i dhënë 
zgjidhje. 

Agim Rrapaj:
“Së pari duhet kooperuar, 

nuk mund të vazhdohet me 
këtë sistem individual ku 80% 
e fermerëve janë të paformali-
zuar dhe 20% të formalizuar. 
Kooperimi ka vështirësitë e 
veta por nuk është i pamun-
dur që të realizohet. Një pasa-
portë cilësie në grup është 
shumë herë më e lirë sesa një 
pasaportë cilësie individuale. 
Së dyti duhet të shfrytëzojmë 
mekanizimin, inovacionin dhe 
dixhitalizimin dhe e treta ka të 
bëjë me financimin. Ne kemi 
punuar fort si KASH që ky pro-
ces duhet subvencionuar fuq-
ishëm, mbështetur jo vetëm nga 
buxheti por edhe donator.”

Z. Ergent Pire nga          

“Creative Business Solution” u 
ndal tek ndikimi i certifikimit 
në grup me GlobalGAP në 
gjeografinë e eksporteve të fruta 
– perimeve shqiptare, gjitashtu 
edhe  Znj. Enilda Lama nga 
EQSC theksoi rëndësinë e cer-
tifikimit në grup.  

Z. Andon Rrapokushi, për-
faqësuesi i kompanisë “Doni 
Fruit”, e cila është një ndër të 
parat kompani me produkte të 
certifikuara u ndal te problemi 
i përdorimit të pesticideve që 
lejohen në vendin tonë dhe më 
pas nuk pranohen nga tregjet 
europiane.  

Profesori i asociuar Fatmir 
Guri foli për hapat që ka marrë 
Universiteti Bujqësor i Tiranës 
në drejtim të certifikimit. 

Fatmir Guri:
“Ne i ofrojmë studentëve 

tanë nivelin më të lartë të in-
formacionit përsa i përket 
karakteristikave, procesit të 
prodhimit dhe ruajtjes së cilë-
sisë për tregjet Europiane.”

Z. Laurat Mulliqi, përfaqë-
sues i Shoqatës së Fruta - Peri-
meve foli për sfidat e fermerëve 
në drejtim të certifikimit. 

Në konferncë u theksuan 
edhe rëndësia e futjes sëmod-
eleve të reja të biznesit dhe 
proceseve të dixhitalizimit, si 
edhe rrugët për të gjetur klientë 
ndërkombëtarë. 

Z. Ardian Citozi  prej 
vitesh prodhon produkte me 
standard të lartë dhe është mjaft 
i kënaqur me tregjet europiane. 

Ardian Citozi:
“Kompania ime është ndër 

të parat qëështë ceritfikuar 
në grup me GlobalGAP për 
produkte si sharqiri, gësht-
enja, boronica, manaferra 
dhe planifikojmë certifikimin 
edhe për produkte të tjera. 
Certifikimi na jep akses që të 
punojmë më shumë dhe të rri-
sim eksportet tona. Njerëzit 
preferojnë të paguajnë më 
shumë për të pasur njëprodukt 
të shëndetshëm.”

Intervista e 
Gramos Osmanit
A mund të bëjmë një përm-

bledhje të pikave kryesore që 
dalin nga kjo konferencë?

Së pari dua të them që ne si 
RisiAlbania punojmë sipas një 
programi që financohet nga 
qeveria zvicerane me partner-
itet me Ministrinë e Financave 
dhe në zbatim nga Helvetas e 
cila është një organizatë zvic-
erane me partner lokal në Shq-
ipëri. Qëllimi kryesor i pro-

gramit është që të stimulohet 
punësimi i të rinjve në Shq-
ipëri në sektorin e agrobiznes-
it, turizmit dhe teknologjisë së 
informacionit. Të rinjtë duhet 
të kenë akses ndaj shërbimeve 
të tjera shumë të rëndësishme 
në aftësimin e tyre. Kjo fon-
ferencë është kthyer në një 
traditë ku MBZHR në bash-
këpunim me aktorë shumë 
të rëndësishëm edhe në këtë 
rast me GlobalGAP, Expoc-
ity dhe mbështetjen tonëbëjnë 

këtë organizim me tema-
tikë rrugëtimin e eksporteve 
shqiptare. Ishte një mundësi 
shumë e mirë për të dëgjuar 
raste pozitive, eksportues të 
cilët ia kanë dalë më së miri 
falë certifikimit GlobalGAP 
dhe modeleve të tyre të bash-
këpunimit me fermerë në 
kuadër të certifikimit në grup. 
U njohëm me iniciativën për 
të prezantuar në Shqipëri një 
standard global dhe kjo është 
shumë e rëndësishme. Nga 

përfaqësuesi mëi lartëi Global-
GAP patëm vlerësime shumë 
pozitive për një ecuri shumë 
të mirë në rritje të grupeve të 
cerifikuara ku kemi certifikuar 
150 fermerë për një sipërfaqe 
mbi 500 Ha. Kemi të dhëna 
mbi rritjen e eksporteve për 
tregjet me vlerë të lartëi 
cili ishte dhe qëllimi i këtij 
bashkëpunimi. 

Sa pengojnë fermerët e pa 
formalizuar në këtë proces?

Pjesë e kësaj konference 
ishin ekspertë të rinj të cilët 
merren me këto standard, të 
cilët folën hapur dhe duke 
parashtruar kërkesat ndaj 
institucioneve shtetërore. 
Sfidat kryesisht janë në për-
dorimin e pesticideve të cilat 
janë të lejuara nga standardet 
ndërkombëtare. Fermerët 
duhet të kenë kujdes dhe të 
konsultohen me agronomët, 

Certifikimi me GlobalGAP ndikim në rritjen e eksporteve për tregjet me vlerë të lartë
Gramos Osmani, Menaxher i Agrobiznesit në RisiAlbania në një intervistë për TV Klan: Qëllimi kryesor i programit RisiAlbania 

nxitja e punësimit të të rinjve në sektorët agrobiznes, turizëm, teknologji e informacion

RISI ALBANIA NxIt CERtIFIKIMIN E PRODHIMEVE BUJQËSORE “MADE IN 
ALBANIA”, QË MBAJNË VULËN E SIGURISË PËR BLERËSIt NDËRKOMBËtARË

Aktorë ndërkombëtarë dhe kombëtarë të agrobiznesit u takuan për të ndarë praktikat dhe përvojat më të mira të fushës. 
Fokusi i konferencës ishin standardet e certifikimit në sektorin e fruta-perimeve
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aktualitet

Krifca: Çelet thirrja për aftësimin 
e të rinjve në përdorimin e teknologjive

Qeveria dështon me taksën mbi produktet 
e qumështit - U dëmtuan bizneset, propozohet 
heqja për hirrën dhe krem qumështin

Qeveria është tërhequr nga 
“eksperimenti” i vendosjes së 

taksës mbi hirrën e qumështit 
dhe krem qumështin. Ditën që 
në Parlament është miartuar bux-
heti 2023 dhe një pjesë e paketës 
fiskale, në komisionet kuvendore 
është depozituar për diskutim 
projektligji për disa ndryshime në 
ligjin “Për taksat kombëtare”, i 
cili nuk u trajtua bashkë me ndry-
shimet e tjera në taksa.

Sipas draftligjit, vendosja e 

taksës së hirrës së qumështit ka 
ndikuar në rritjen e kostove të 

produkteve për kompanitë ek-
sportuese, të cilat për prodhimin 
e produkteve të tyre përdorin si 
lëndë të parë hirrën e qumështit.

Kjo rritje e kostove ka bërë që 
produktet shqiptare të mos jenë 
konkurruese, kryesisht në tregjet 
ndërkombëtare. Në këtë kuadër 
propozohet dhe ky projektligj, i 
cili parashikon heqjen e taksës 
për produktin hirrë qumështi dhe 

taksës për krem qumështi.
Në realcion theksohet se 

gjatë këtij viti, në të cilin janë 
aplikuar këto taksa, ka pasur 
shumë kërkesa për rishikimin e 
tyre nga subjektet eksportuese, 
të cilat përdorin si lëndë të parë 
hirrën e qumështit për pro-
dhimin e produkteve të tilla si, 
kruasantët, biskotat dhe produk-
te të tjera të kësaj natyre.

Po ashtu është bërë dhe një 
vlerësim i të ardhurave që janë 
mbledhur në buxhet nga këto 
taksa të cilat rezultojnë në në 
nivele të ulëta, me rreth 13.6 
milionë lekë, për periudhën 
janar-shtator 2022 dhe para-
shikohet të arrijnë në total 18 
milionë lekë gjatë gjithë vitit.

Për këtë arsye qeveria ka ven-
dosur të kthejë mbrapsh vendimin 
e marrë në fillim të vitit me qëllim 
nxitjen e prodhimit të produk-
teve vendase dhe eksportimin e 
tyre në tregjet ndërkombëtare. 
Taksa për importimin dhe pro-
dhimin e hirrës së qumështit 
krem qumështit është aplikuar 
në vlerën 150 lekë/litër.

Ministria e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural po mbështet 
përdorimin e teknologjive në 
përmirësimin e protokolleve 

të prodhimit, uljen e kostove, 
gjetjen e tregjeve dhe rritjen 
e cilësisë së produkteve dhe 
shërbimeve bujqësore dhe të 
peshkimit.

Të rinj të sapo diplomuar 

apo në vitin e fundit të studi-
meve dhe që duan të marrin 
një eksperiencë të vlefshme, 
në një kohë kur nevoja për 

aftësi digjitale është vetëm në 
rritje dhe aplikimi i tyre nuk 
njeh kufij në të gjithë sektorët 
e ekonomisë, mund të aplikoj-
në të bëhen pjesë e projektit 
që Ministria e Bujqësisë dhe                             

Zhvillimit Rural udhëheq, 
“Food for Health”.

Ministrja Frida Krifca 
bëri të ditur sot janë orientuar 
shumë projekte që fuqizojnë të 
rinjtë në drejtim të përdorimit 
të teknologjive.

“Me Institutin e CIHEAM 
Bari, në mbështetje të pro-
jektit që Ministria e Bujqë-
sisë dhe Zhvillimit Rural 
udhëheq, “Food for Health”, 
prezantuam një mundësi fan-
tastike për 30 të rinj që të an-
gazhohen më tej në aftësitë 
digjitale. Thirrja për aplikime 
çelet sot dhe do të jetë e hapur 
deri më datë 31 dhjetor”, tha 
Krifca.

Sipas saj, projekti mundëson 
bursë të plotë për një trajnim 
katër mujor pranë CIHEAM 
Bari. Një muaj në teori kodi-
mi dhe tre muaj në zbatim të 
aftësive në tregun e punës në 
kompani koduese italiane dhe 
shqiptare.

INSTAT: Importet e drithërave u ulën me 27%
Skemat e mbështetjes në bu-

jqësisë, veçanërisht ajo e naf-
tës pa taksa dhe e grurit, kanë 
ndikuar në rritjen e prodhimit 
vendas të drithërave.

Shifrat e publikuar nga IN-
STAT tregojnë se importet 
e drithërave në sasi shënuan 
rënie të fortë gjatë periudhës 
janar-tetor 2022, jo e zakontë 
kjo në vitet e mëparshme.

Sipas INSTAT, gjatë 10-
mujorit u importuan rreth 193 
mijë tonë drithëra, nga më 
shumë se 266 mijë tonë në të 
njëjtën periudhë të vitit të ka-
luar, me rënie 27.4%.

Ekspertët e Ministrisë Bu-
jqësisë dhe Zhvillimit Rural 
shprehen se, skemat e sub-

vencionimit kanë mbështetur 
rritjen e prodhimit vendas 
dhe aq më shumë së fundi 

prodhimin e drithërave nga 
frika e bllokimit të furnizi-
meve nga lufta në Ukrainë.

‘Degustohet’ vaji i ullirit italian, ministrja Krifca: 
Kemi 10.7 mln rrënjë ulli, por eksporti është i ulët
10.7 milion rrënjë ulliri, arrijnë të plotësojnë 97% të nevojave të konsumatorëve 
vendas, megjithatë eksportet mbeten në nivele të ulëta. Për të transformuar këtë 
industri, ministrja e Bujqësisë, Frida Krifca gjatë një aktiviteti degustues të vajit 
të ullirit në rezidencën e ambasadës italiane kërkoi bashkëpunim me partnerët
Vendi ynë prodhon me mi-

jëra tonë vaj ulliri në vit nga 
rreth 10.7 milion pemë, por 
eksporti jashtë vendit është i 
ulët. Për të transformuar indus-

trinë përpunuese, Ministrja e 
Bujqësisë, Frida Krifca kërkoi 
bashkëpunimin e partnerëve 
italianë.

“Ne prodhojmë rreth 97%  
të nevojave të vendit me këtë 

kulturë. Për sa i përket cilësisë 
është një rrugë e gjatë dhe një 
proces i gjatë, ku duhet të li-
dhim pjesën e prodhimit me 
pjesën e përpunimit dhe shër-

bimeve që kryejmë në fermë, 
dhe përpunimin më pas dhe 
certifikimin. Gjë që ne duhet të 
bëjmë hapa më të shpejtë sesa 
hapat që kemi bërë këto 30 vite. 
Duam të intensifikojmë mar-

rëdhënien si me Italinë përmes 
programeve të mbështetjes”, 
tha Krifca. 

Për të identifikuar cilësinë 
por dhe linjën e prodhimit të 
vajit të ullirit, një delegacion 
sipërmarrësish italianë dhe ek-
spertësh shqiptarë, degustuan 
në Rezidencën e Ambasadës 
Italiane varietete të ndryshme 
të vajit që janë në vendin tonë. 

“Sot i dedikojmë fokusin 
tonë vajit të ullirit ekstra të 
virgjër. Duam ti japim rëndësi 
maksimale punës që po bëhet si 
skuadër për të mbështetur këtë 
sektor, në prodhimin e ullirit 
dhe më tutje, vajit të ullirit”, 
tha ambasadori Italian. 

Ky aktivitet vjen në kuadër 
të projektit “VET through in-
novation” që ka lindur nga një 
marrëveshje italo-shqiptare, 
me qëllim zhvillimin, akredit-
imin dhe njohjen në nivel ev-
ropian të aftësive në sektorin 
bujqësor, në arsimin e mesëm 
e të lartë. 

Pranë grave fermerë dhe prodhuesve të vegjël 
për të shkëmbyer njohuri mbi agroekologjinë

Në datën 8 dhjetor, tre gra 
aktive në rjetin rural Evelina, 
Tatjana dhe Rozeta zhvilluan në 
Dvoran, Korçë një workshop mbi 
AGROEKOLOGJINE, work-
shopi mblodhi njëzet fermere 
dhe fermerë në zonën e Dvoranit. 
Vetë pjesëmarrësit përfaqësonin 
përvojën e disa organizatave bash-
kë, nder te cilat  Forumi Rajonal te  
Gruas Rurale Korçë e  Shoqaten 
e Fermerëve Dvoran.specialistet 
e bujqesise po perpiqen  të pro-
movojnë agroekologjinë dhe të 
lehtësojnë shkëmbimin e njohu-
rive lokale në lidhje me prak-
tikat e agroekologjisë në nivel 
vendor, për të bërë në të ardh-
men funksionale ‘shkollën’ e 
agroekologjisë – një shkollë pa 
mure dedikuar shkëmbimimit 
të njohurive dhe praktikave 
ndërmjet fermerëve dhe ak-
torëve të tjerë.

Po çfarë është 
agroekologjia
Për njerëzit në terren, kjo 

është një mënyrë jetese mani-
festimet e së cilës janë të ndry-
shme nëpër territore të ndry-
shme. Megjithatë përkufizime 
të ndryshme po shfaqen…të 
cilat jo gjithmonë janë korrekte. 
Agroekologjia është një mënyrë 
e jetës dhe gjuha e Natyrës, që 
ne e mësojmë si fëmijët e saj.

Shumë inspiruese të takoje 
dhe flisje me anëtaret e @Foru-
mit Rajonal të Grave Rurale Ko-
rçë dhe anëtarët e @Shoqatës së 
fermerëve Dvoran dhe të konfir-
moje që gratë, njohuritë dhe lid-
ershipi i tyre janë të rëndësishme 
për agroekologjinë. Edhe pse, 
ende gratë rurale janë përballë 
sfidave që burojnë nga aksesi i 
pabarabartë në asete prodhuese, 
këshillimin bujqësor, vendi-

marrjen dhe përfitime, etj. 
Megjithatë, që Agroekologjia 
të arrijë potencialin e vet të 
plotë, barazia gjinore është 
parakusht i rëndësishëm.

Workshopi ndër të tjera 
shërbeu për të prezantuar dhe 
njohur me një nga deklarate më 
frymëzuese mbi #Agroekologji-
në, të drejtat e fermerëve dhe 
prodhuesve të vegjël, komu-
niteteve rurale, etj., e cila njihet 
si #Deklarata #Nyéléni.

Një nga fermerët pjesëmar-
rës në workshop, Arben Licol-
lari, ndau ndër të tjera: “11 
shtyllat e kësaj Deklarate janë 
si një “Kushtetutë” për ne, 
fermerët dhe prodhuesit e veg-
jël. Ato synojnë të na mbrojnë 
në këto kohë që rendin shpejt 
drejt fitimit dhe frutave dhe 

(Vijon në faqen 7)

Certifikimi me GlobalGAP ndikim në rritjen 
e eksporteve për tregjet me vlerë të lartë
me kompanitë eksportuese 
pasi praktika të gabuara 
mund të çojnë në dëmtim të 
eksporteve. 

Cilat janë objektivat e 
mëtejshme?

Ne kemi mbështetur grupin 
teknik i cili është themeluar 
dhe tashmë vazhdojnë punën 

në mënyrë vullnetare. Ky grup 
përbëhet nga ekspertë të fushës, 
nga përfaqësues të fushatave 
të sektorit dhe nga MBZHR. 
Hapat më të rëndësishme janë 
propozimet që i kemi bërë MB-
ZHR se çfarë mund të përmirë-
sohet në kuadrin ligjor, ske-
mave mbështetëse, standardet, 
etj.

Sfidë mbetet edhe se si ek-
sportuesit duhet të stimulojnë 

fermerin që të ndjekë stan-
dardet, duke ngritur qëndra 
të menaxhimit të cilësisë 
pajisur me agronomë, ek-
spertë të fushës dhe në sajë 
të këtyre shërbimeve të in-
formimit apo këshilimit të 
ruajmë tregjet që kemi, të 
rrisim cilësinë dhe pse jo të 
motivojmë të rinjtë të hyjnë 
në këtë sektor, pasi është një 
sektor që ka të ardhme.

(Vijon nga faqja 3)
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tema të ditës 

ISUV zgjeron akreditimin me teste 
të reja për sigurinë ushqimore

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
informoi se java mbyllet me dy 
lajme shumë të mira nga bujqë-
sia, konkretisht për Institutin 
e Sigurisë Ushqimore dhe të 
Veterinarisë (ISUV), si i vetmi 
institut reference që mbulon 
fushat e kontrollit dhe monito-
rimit laboratorik të sigurisë ush-
qimore, shëndetit të kafshëve si 
dhe mbrojtjen e bimëve.

“Lajmi i parë ka të bëjë me 
zgjerimin e akreditimit me 
teste të reja në disa laboratorë 
dhe lajmi i dytë ka të bëjë me 
miratimin e VKM për statusin, 
organizimin dhe fuqizimin e 
ISUV”, tha ministrja.

Sipas saj, objektivi kryesor 
për vitin 2022, për Institutin e 
Sigurisë Ushqimore dhe të Vet-
erinarisë ka qenë mirëmbajtja e 
akreditimeve por dhe zgjerimi i 
tyre me teste të reja për fushën 
e veterinarisë, sigurisë ushqi-
more, fitosanitare në përputhje 
me standardet ISO.

Zgjerimi i akreditimit foku-

sohet në analizimin e pesti-
cideve në fruta perime, shumë 
të nevojshme për fermerët tanë, 
analizimin e metaleve të rënda 
në produktet e peshkimit dhe 
diagnostikimin e influencës 
haviare përmes teknikave 
molekulare dhe serologjike.

“Tashmë me testet e reja të 
akredituar dhe të certifikuara 
ISUV, plotëson 1 368 teste 
të akredituar nga Drejtoria 
Përgjithshme e Akreditimit si i 
vetmi ent i njohur dhe i akredi-
tuar nga Organizata Europiane e 
Akreditimit, duke ulur kostot e 
prodhimit”, theksoi Krifca, tek-
sa vuri në dukje se ISUV është 
i vetmi institucion që garanton 
cilësinë e ushqimeve, ushqi-
meve për kafshët, mbrojtjen e 
bimëve dhe mbrojtjen e shën-
detit të publikut përmes anali-
zave të thelluara laboratorike.

Gjithashtu, tha ministrja, 
“ISUV është vlerësuat për 
rritjen e kapaciteteve njerëzore 
dhe teknike, nëpërmjet hartimit 
të një grupi aktesh ligjore që ne 

kemi ndërmarrë për arritjen e 
objektivit për një kontroll dhe 
monitorim nga ferma në tryezë, 
sipas standardeve te BE-së”.

“Me miratimin e kësaj pa-
kete, ne shumë shpejt do t’u 
krijojmë shkencëtarëve dhe ek-
spertëve që punojnë në ISUV 
dhe që kanë punuar më përpara, 
mundësitë ekonomike dhe ad-
ministrative që ata të rikthehen 
përsëri në institutin e ekselencës 
që ka qenë  historikisht në studi-
met veterinare dhe të ushqimit, 
por edhe në busullën drejtuese 
të sektorit”, u shpreh ajo.

“Nga ana tjetër, këto hapa 
janë në përputhje me një plan 
veprimi që adreson rekoman-
dime të posaçme të progresra-
portit të KE-së, për këtë sektor, 
sigurinë ushqimore, duke ven-
dosur një gur të rëndësishëm 
në mbrojtjen e shëndetit të 
konsumatorëve shqiptarë dhe 
eksporteve tona që i kemi ven-
dosur objektiv vetes për të ar-
ritur në 1 miliard USD, deri në 
2030-ën”, deklaroi Krifca.

IPARD II, 59 kontrata për investime 
në agroturizëm, bujtina dhe hipizëm

Agjencia për Zhvillim Bujqë-
sor dhe Rural përmes programit 
IPARD II, ka nënshkruar 59 
kontrata për investime në agro-
turizëm, bujtina dhe hipizëm.

Sipas AZHBR-së kjo 
mbështetje është realizuar 
ndërtimi dhe shndërrimin i 
ndërtesave të stilit tradicional 
për veprimtari turistike.

Diversiteti i natyrës, peiza-
zhi, kultura dhe historia janë 
potencial për zhvillimin e tur-
izmit të natyrës dhe atij rural në 
vendin tonë, duke shfrytëzuar 
rritjen e kërkesave turistike 
dhe shërbimeve të argëtimit al-
ternativ si nga vizitorët vendas, 
ashtu edhe ata të huaj.

Në total sipas AZHBR-së, 
janë kontraktuar 476 investime 
në sektorin e bujqësisë dhe 
agropërpunimit në 4 thirrjet 
për aplikime të IPARD II.

Synimi i programit IPARD, 

nga fondet e Bashkimit Evropi-
an në bashkëpunim me qeverinë 
shqiptare, është zhvillimi i bu-
jqësisë përmes modernizimit dhe 
automatizimit të veprimtarisë së 
fermave dhe eksporteve, duke 

ndikuar pozitivisht në ekonom-
inë e fermerëve dhe sipërmar-

rësve, në punësimin e të rinjve 
dhe zhvillimin e bizneseve në 
zonat rurale.

AZHBR është në pritje të 
fondeve të reja përmes pro-
gramit IPARD III prej 146 mil-

ionë euro, të gatshme për t’u in-
jektuar në ekonominë e vendit.

1500 fermerë në Berat përfitues 
të skemave mbështetëse

 “Buxheti 2023 është më i 
larti ndonjëherë për Bujqësinë 
dhe Zhvillimin Rural”.

Kështu u shpreh ministrja e 
Bujqësisë dhe Zhvillimit Ru-
ral, Frida Krifca sot në bashkë-
bisedimit me fermerë të Beratit, 
ku ishte i pranishëm kryemin-
istri Edi Rama, teksa theksoi 
se “ky buxhet i ndërtuar për 
rezistencën ndaj inflacionit të 
luftës paralelisht mbështet dhe 
zhvillimin e qëndrueshëm të 
sipërmarrjeve bujqësore”.

“Buxheti 2023, mishëron një 
përpjekje të madhe në rrugën e 

duhur të rritjes së konkurruesh-
mërisë, zhvillimit të vijueshëm 
të sistemeve prodhuese dhe 
rritjes së eksporteve në për-
puthje me objektivin tonë për 1 
miliard eksporte agroushqimore 
në 2030-ën”, tha ministrja.

“I bashkohem turit të dia-
logut të kryeministrit Edi Rama 
me fermerë, agropërpunues në 
mbarë vendin për të diskutuar 
për një vit që ka qenë i paza-
kontë për sektorin e bujqësisë 
dhe për të diskutuar të gjitha 
masat që qeveria ka marrë për 
t’i ardhur në ndihmë këtij komu-
niteti për të përballuar situatën e 
vështirë”, u shpreh Krifca.

Ajo theksoi se, qeveria ka 
qenë dhe do të vijojë të jetë 
pranë fermerëve dhe komu-
nitetit rural me mbështetje, për 
të përballur situatën e krizës së 
shkaktuar nga lufta në Ukrainë.

“Këtë vit nëpërmjet ske-
mave të mbështetjes kemi 
mundësuar mbështetje më të 
lartë se asnjëherë më parë që 
prej viti 2009. Ndërsa në bux-
hetin e 2023 ne kemi parashi-
kuar dyfishim të fondeve që 
shkojnë në financimin e drejt-
përdrejtë të fermerëve. I kemi 
vënë vetes një objektiv: 1 mil-

iard usd eksporte bujqësore deri 
në 2030-ën. Jemi në gjysmën 
e rrugës dhe shpreh bindjen 
se deri në fund të këtij viti do 
të arrijmë gjysmën e këtij ob-
jektivi, një objektiv numerik 
që kontribuon në ekonominë 
e vendit, mirëqenien e ekono-
misë rurale”, tha ministrja.

Krifca solli në vëmendje 
impresionin e ministrit gjerman 
të Bujqësisë Cem Ozdemur, që 
vizitoi vendin tonë dy ditë më 
parë, për cilësinë e prodhimeve 
bujqësore shqiptare, të cilën siç 
tha ministrja, merita kryesore u 
takon fermerëve.

Duke u ndalur në shifra 

konkrete, ministrja tha se, 7.1 
milionë euro ka qenë fondi në 
dispozicion të fermerëve këtë i 
vit dhe i gjithë ky financim do 
të disbursohet deri në fund të 
vitit 2022.

“Ndërsa është çelur thirrja e 
dytë për ‘Masën e grurit’, kemi 
shtuar dy herë fondet në dispozi-
cion të skemë së naftës, kemi 
dyfishuar numrin e fermerëve 
përfitues në Berat, krahasuar 
me vitin e kaluar. Rreth 1500 
fermerë beratas janë mbështetur 
me naftën me subvencione në 
blegtori, bimët medicinale, 
etj.”, u shpreh Krifca.

Ministrja informoi se, 
përmes mbështetjes së dhënë 
në Hoxhaj është shtuar me 80 
hektarë sipërfaqja e mbjellë me 
serra, ndërsa në të gjithë ven-
din sipërfaqja me serra është 
rritur në 2 mijë ha.

Ai tha se, këto investime 
janë realizuar nga fermerë emi-
grantë që janë kthyer dhe kanë 
sjellë eksperiencën e fituar 
jashtë vendit në tokat e tyre dhe 
një pjesë e konsiderueshme e 
tyre janë mbështetur nga poli-
tikat e qeverisë.

Ministrja thekoi se, sot Shq-
ipëria rurale flet me fakte në 
konkretizimin e diversifikimit 
të fermave.

Ajo solli në vëmendje shem-
bullin e Fatmirit, që e nisi me 
një fidanishe, e zgjeroi me një 
kantinë investimin e tij dhe sot 
përuron pikën e re agroturistike.

“Ai më tha se vlera kryesore 
e këtij investimi është mbështet-
ja që më keni dhënë ju, qeveria. 
Ndërsa ftesa ime është edhe për 
ata që janë skeptikë që t’i bash-
kohen bujqësisë, të investojnë në 
bujqësi, pasi bujqësia është në 
funksion të zhvillimit ekonomik 
të vendit”, përfundoi Krifca.

AZHBR: 92% e fermerëve informacion 
të plotë për aplikimin në IPARD II

92% e fermerëve të anketu-
arve janë shprehur se kanë 
pasur informacion të plotë për 
mënyrën e aplikimit në pro-
gramin IPARD II.

Banka Europiane për 
Rindërtim dhe Zhvillim përmes 
pyetësorit “Forcimi i kapac-
iteteve institucionale të AZH-
BR”, ka mbështetur me ek-
spertizë për riprogramimin e 
proceseve të punës në shërbim të 
fermerëve dhe agrobizneseve.

Ky anketim analizon eks-
periencën e tyre për lehtësimin 
e mëtejshëm të procedurave 
aplikuese. Të anketuarit janë 
fermerë dhe agrobiznese të 
cilët kanë aplikuar në një nga 
format e financimit në katër 
vitet e fundit, ndaj të cilëve 
janë zhvilluar tre pyetësor, për-
katësisht për Masat Direkte, 

Investimet, pjesë të Skemave 
Kombëtare, si dhe për pro-
gramin IPARD II.

Në këtë anketim 87% 
janë shprehur se kanë qenë të 
mirëinformuar përpara hapjes 
së thirrjes për aplikim për 
masat e Skemës Kombëtare, 
ndërsa 92% e të anketuarve 
janë shprehur se kanë pasur 
informacion të plotë për pro-
gramin IPARD II.

Ndër kanalet kryesore të ko-
munikimit dhe informimit janë 
vlerësuar faqja zyrtare e AZH-
BR-së, sportelet e Agropikave 
dhe AREB-et.

Shumica e tyre janë 
përgjigjur se u është dashur 
mesatarisht një javë për 
plotësimin e dokumentacionit 
të nevojshëm për aplikim, ku 
kërkesat për riplotësim doku-

mentesh kanë qenë kryesisht 
për ato të lëshuara nga institu-
cione të tjera.

Kanali më i përdorur për 
komunikimin e shpalljes së 
aplikantëve përfitues është 
faqja zyrtare e AZHBR-së, 
Agropikat dhe nëpërmjet tele-
fonit.

Rreth 70% e të anketuarve 
në një shkallë vlerësimi nga 1 
deri në 5, kanë vlerësuar pro-
cesin në tërësi me notën 4-5.

Përmes këtij informacioni 
të detajuar nga BERZH, AZH-
BR kërkon t’u qëndrojë më 
pranë fermerëve, duke synuar 
shmangien e vështirësive që 
ata mund të kenë hasur në pro-
cesin e përthithjes së granteve 
dhe përmirësimin e shërbi-
meve në kohë sipas afateve të 
paracaktuara.

- Ministria e Bujqësisë mbështet startup-et - 
Fruta ekzotike në Divjakë, makineria e parë 

për fermerët ‘Made in Albania’ dhe risi të tjera
Katër ide të reja janë pre-

zantuan në një takim me të rinj, 
ku u prezantuan projekte start-
up-e, mbështetur nga Ministria 
e Bujqësisë dhe Zhvillimit Ru-
ral dhe Ministria  e Shtetit për 
Mbrojtjen e Sipërmarrjes.

Projekti i parë i prezantuar 
këtë të shtunë vjen nga kom-
pania “Inotecalbania”, e cila 
ofron një formë paketimi ndry-
she nga ajo që jemi mësuar.

Administratori i kompanisë, 

Flladion Rrudha shpjegoi se 
kompania merret me produktin 
nga momenti që vjen nga toka 
e deri në ambalazhimin final.

“Realizojmë teknologji 
agropërpunuese 100% ‘made in 
Albania’, para katër vitesh vumë 
re që po ndodhte një situatë 
absurde, nga njëra anë kishim 
fermerë që nuk arrinin të shisnin 
produktin dhe nga ana tjetër një 
treg i jashtëm që po ulërsite për 
produktet që ishin në Shqipëri. 

Duhej mekanizimi I procesit dhe 
krijimi i standardit, instalimi i 
linjës së parë, i përpunimit nga 
momenti që vjen nga fusha, tek 
larja dhe ambalazhimi final”, 
tha Rrudha.

Projekti i dytë që prezanto-
het është një fermë në Divjakë 
e cila teston fruta dhe bimë që 
nuk janë tipike të vendit tonë, 
por të vendeve tropikale.

Agronomi Irakli Shkoza 
i ftuar në studio theksoi se 
fermerët e vendit tonë kanë 
një lloj qëndrimi në vend dhe 
nuk bëjnë përpjekje për të kul-
tivuar bimë të tjera që nuk janë 
tipike të vendit tonë.

“Duke punuar për një kohë të 
gjatë në fushën e bujqësisë, mbi 
40 vjet gati, vumë re që fermerët 

(Vijon në faqen 10)
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fed invest

FED invest zyrtarizon barazinë gjinore dhe fuqizimin 
ekonomik të grave në komunitetin ku punojnë dhe jetojnë

FED invest i bashkohet rr-
jetit të organizatave, bizneseve 
që promovojnë dhe mbështesin 
fuqishëm Barazinë Gjinore dhe 
Parimet e Fuqizimit të Grave 
në komunitetin ku punojnë dhe 
jetojnë. Gjatë ceremonisë zyr-
tare të nënshkrimit të WEPs, e 
cila u zhvillua në Lushnje më 
15 tetor 2022, UN Women dhe 
FED invest theksuan rëndësinë 
e angazhimit të sektorit privat 
për të mbështetur barazinë 
gjinore dhe fuqizimin e grave. 
Ceremonia e nënshkrimit 
të Parimeve të Fuqizimit të 
Grave me UN WOMEN u zh-
villua në ambjentet e Qendrës 
ABA në Lushnje, pjesë e FED 
invest dhe u firmos nga Z. 
Michele Ribotta, Përfaqësues 

i UN Women në Shqipëri dhe 
Z. Perlat Sulaj, Administrator i 
FED invest.

Kryetarja e Bashkisë 
Lushnje, zj. Eriselda Sefa, 
në përshëndetjen e saj thek-
soi se “partneriteti me aktorët 
ndërkombëtarë dhe sektorin 
privat, do të ketë impakt në 
rritjen e aktivizimit të grave 
dhe rritjen e kontributit te tyre 
në jetën ekonomike të vendit”. 
Z. Michele Ribotta shprehu 
vlerësimin për FED invest si 
aktor i rëndësishëm në të gjithë 
Shqipërinë dhe sidomos në 

zonat rurale për të përmirësuar 
jetën e grave dhe vajzave. Në 
takim morën pjesë zj. Estela 
Bulku, Drejtore e Programeve 
të UN Women, zj. Rachele 
Megna, zj. Yiyi Wang dhe z. 
Rildo Ngjela (UN Women), zj. 
Jona Dundo (PNUD).

Në fjalën e saj përshën-
detëse, Deputetja e Qarkut 
Lushnjë, zj. Lindita Buxheli, 
shprehu vlerësim për punën e 
bërë ndër vite nga FED invest 
për përfshirjen dhe fuqizimin 
e gruas, kryesisht në zonën 
rurale. 

Përveç mbështetjes me 
kredi dhe shërbime pagesash 
utilitare, anëtaret e FED in-
vest, pjesëmarrëse në takim, 
ndër të tjera, theksuan kontrib-
utin e Qendrës ABA me shër-
bime jo-financiare si: eksper-
tizë, demonstrime në fermë, 
trajnime, informacione mbi 
teknologjitë e prodhimit, etj. 

Nënshkrimi i Parimeve të 
Fuqizimit të Grave thekson 
më së miri vlerat dhe modelin 
unik të qeverisjes së FED in-
vest-it me një anëtarësi prej 86 
mijë, ku rreth 31 mijë e tyre 
janë anëtare femra dhe 66% 
e anëtarësisë të shtrirë në zo-
nën rurale dhe 50% të porto-
folit të kredisë të përqendruar 
në bujqësi dhe blegtori.

BERZH dhe BE rrisin konkurrueshmërinë e bizneseve 
të vogla shqiptare, mundësi të reja financimi

Banka Europiane për 
Rindërtim dhe Zhvillim 
(BERZH) dhe Bashkimi 
Europian (BE) po rrisin 
mbështetjen për bizneset e 
vogla dhe të mesme në Shqipëri 
përmes Programit të BERZH 
për Konkurrueshmërinë e SME-
ve, që ofron mundësi të reja fi-

nancimi për bizneset në vend.
Programi u prezantua sot 

në Tiranë dhe përfshin hua 
nga BERZH dhe incentiva në 
formë grantesh nga BE për bi-
zneset e vogla në partneritet 
me bankat në vend.

SME-të do të mund të ap-
likojnë për investime në pa-
jisje dhe makineri të reja dhe 
investime me qëllim rritjen e 
produktivitetit, uljen e shpenzi-
meve operacionale, rritjen e efi-
ciencës së energjisë dhe përaf-
rimin me standardet e BE.

Krahas huave, bizneset do 
të përfitojnë nga incentiva në 
formë granti deri në 15 për qind 
të huasë, të financuara nga BE.

Qëllimi është të ndihmojmë 
SME-të të shkojnë përtej oper-
acioneve të tyre të zakonshme 
dhe të investojnë në të qenit 

më konkurrues në tregjet ven-
dase dhe ato të BE.

Ekaterina Solovova, drej-
toreshë e BERZH në Shqipëri, 
tha se “ndihma ndaj sektorit 
privat, veçanërisht për SME-
të në Shqipëri që të bëhen më 
konkurruese dhe përdorimi më 
eficient i energjisë është një 

nga prioritetet tona këtu. Ne 
jemi të lumtur ta zgjerojmë 

këtë bashkëpunim me pro-
grame të ngjashme dhe të kemi 
qasje në sa më shumë biznese 
vendase në bashkëpunim me 
bankat tregtare”.

Hubert Perr, kreu i Bash-
këpunimit pranë Delegacionit 
të Bashkimit Europian në 
Shqipëri,tha se “kjo është një 
mundësi shumë e mirë për 
SME-të në vend që të lënë gjur-
mën e tyre të veçantë në tregjet 
rajonale veçanërisht në kuadër 
situatës ekonomike globale. Ne 

do të sigurohemi që këto incen-
tiva të përfitohen nga bizneset 

që dëshmojnë vlerat bazë eu-
ropiane në kuadër të sigurisë, 
standardeve të cilësisë dhe 
mjedisit. BE është këtu për t’ju 
mbështetur”.

SME-të do të përfitojnë 
gjithashtu nga shërbimet 
këshillimore përmes programit 
të BERZH për Këshillimin e 
Bizneseve të Vogla. Programi 
lidh bizneset me konsulentë 
vendas dhe ndërkombëtarë që 
punojnë për identifikimin e 
sfidave si strategjia, market-

ingu, transformimi digjital, ek-
sportet, eficienca e energjisë, 
menaxhimi financiar etj.

SME-të përfaqësojnë 99.8 
% të sipërmarrjeve të regjistru-
ara në Shqipëri dhe gjenerojnë 
81.9 % të punësimit në vend. 
Por krahas pozitës dominante 
në ekonomi ato vuajnë shpesh 
nga mungesa e konkurruesh-
mërisë dhe qasja në financime.

Programi i BERZH për 
Mbështetjen e Konkurruesh-
mërisë shtrihet në të gjitha ven-
det e Ballkanit Perëndimor dhe 
synon të lehtësojë qasjen në 
financime për SME-të në vend. 
Më shumë se 850 biznese kanë 
përfituar nga programi rajonal 
deri tani.

Deri më sot BERZH ka in-
vestuar mbi 1.9 miliardë euro 
në Shqipëri.

Slow Food Berat në zbulim 
të recetave amerikane

“Nga toka në tryezë”: shkëm-
bim i diplomacisë Culinare 
me kuzhinieren Tiffany Derry, 

është titulli i projektit që përf-
shiu komunitetin e Slow Food 
Berat të udhëhequr nga Alma 
Spathara në muajt shtator dhe 
tetor 2022. Në bashkëpunim me 
Ambasadën e Shteteve të Bash-
kuara në Shqipëri dhe Qendrën 
për Edukimin Kulinar, Slow 
Food Berat organizoi dy sem-
inare trajnimi me studentë nga 
shkollat hoteliere të Beratit dhe 
Tiranës. Shef Tiffany  Derry, e 
njohur dhe e dashur në Teksas, 
ka sjellë eksperiencën e tij, af-
tësinë, ekspertizën për t’i ndarë 
me shefat e ardhshëm të kuzhi-
nës shqiptare.

Tetori është muaji i vjeljes 
dhe nxjerrjes së vajit të ullirit, 
ndaj nxënësit e shkollës së Beratit 
së bashku me shefin e kuzhinës 
shkuan për të mbledhur ullinjtë 
dhe së bashku ndoqën prodhimin 
e vajit të ri ne fabrikën e vajit në 
fshatin Drobonik.Me atë vaj dhe 
produkte të tjera të freskëta të sti-
nës, ata gatuan ushqime tradicio-
nale të teksasit  dhe shqiptare në 
kuzhinën komode të Hotel Castle 
Park Berat , shtëpia e Slow Food 

Berat. Kuzhina, si element bash-
kimi mes popujve, ka shërbyer 
për të bashkuar shijet dhe his-

toritë e rëndësishme. Kungulli 
i pjekur i shef Derrit u vendos 
pranë byrekut të kungullit të stu-
dentëve. Dhe bërxollat e qengjit 
të shefit garuan për primatin me 
“Tavë kosin” me qengjin e shef 
Musliakës. Përvoja ishte e fortë 
dhe emocionuese për të gjithë 
të pranishmit.

Në shkollën e Tiranës, shef 
Derry ka gatuar me nxënësit 
një recetë shumë të dashur për 
të, “Gumbo” në versionin e në-
nës së saj. Është një përgatitje 
e ngadaltë, e mundimshme, 
që kërkon njohuri të mira të 
teknikave dhe përbërësve të 
kuzhinës. Janë të shumtë për-
bërësit që i lidhin dy kuzhinat, 
në radhë të parë “Bamja” ose 
okër që i jep emrin, por edhe 
speca, karkaleca deti, mish 
pule etje. Në vend të kësaj, stu-
dentët përgatitën qumështor, 
këtë tortë me qumësht që është 
e pranishme në një formë tjetër 
edhe në Shtetet e Bashkuara. 
Ishte një udhëtim, një eksperi-
encë, një dialog i rëndësishëm 
dhe i paharrueshëm kulinar.
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histori në fokus

Gjithë familja punon në fermë, historia e blegtorit 
në Selenicë: Shesim 600 litra qumësht në ditë, 
kemi fitime të kënaqshme! Do e zgjerojmë punën

Një ndër blegtorët më të njohur në Selenicë është 76-vjeçari Mitat Hadëraj, i cili ka ngritur 
një fermë me 60 krerë lopë prej të cilave nxjerr fitime të mira, që shkojnë deri në 400 mijë lek 

në muaj. Ai ka treguar për Report tv gjithë eksperiencën e mundimshme por të suksesshme
Ndodhemi në fshatin Picar 

në fermën e Mitat Hadëraj, i 
cili prej më shumë se 40 vitesh 
punon, e ka nisur me pak bagë-
ti dhe tani ka mbi 60 lopë

“Në fillim kishim 4-5 lopë, 
ngritëm stallën, sot arritëm 
dhe kemi 50-60 lopë. E drejta 
është se kam pasion se kam 
punuar që 22 vjeç kam qenë 
brigadier në fermë”.

I biri, Albert Hadëraj u 
kthye nga emigrimi 16 vite më 
parë, inevstoi 100 milionë lek 

dhe tashmë në këtë fermë është 
e punësuar e gjithë familja.

“Kostoja ne këtu 100 mil-
ionë lek dhe me këto filluan 
stallat, kam skrep kombanjë, 

korrëse bari, tre rimoriko 
agregatet i kam vete dhe ne 
punojmë vetë. Unë dhe nipi 
punojnë jashtë sigurojmë ush-
qimin e lopëve, djali me nusen 
bëjnë punët brenda stallës”.

Mitat Hadëraj tregon se ka 
mbjellë tokat e marra me qira me 
misër e elb për të siguruar ushq-

imin për lopët. Para 3-4 vitesh në 
këtë fshat ishte problem ujitja, 
por tashmë është zgjidhur dhe 
ferma po shtohet dita ditës.

“Para 3-4 vitesh dështuam, 
i kam mbajtur lopët duke mba-
jtur kredi. Thahej misri se nuk 
kishte ujë. Tani kam bërë silla-
zhin, tokat i marr me qira 30 
hektarë. Për punën tonë jemi të 
kënaqur, tani që kemi ujë”.

Nga këto lopë të rracës 
oshtenjë, Mitat Hadëraj merr 
plot 6 kuintal qumësht në ditë 
dhe tregun e ka të sigurt.

“Shes 6 kuintal në ditë me 
600 lek/kg, rreth 11 mln në 
muaj, 7 mln i konsumojnë lopët, 
plus që bëra bëra elb e misër, 
ne punojmë vetë si familje. Kam 
ndërmend ta shtoj fermën por 
duhet të na ndihmojë dhe shteti 
për të investuar në stalla.

Ai sugjeron që Ministria e 
Bujqësisë të japë subvecione 
për sasinë e qumështit dhe jo 
për gjedhet siç është aktualisht. 
Në moshën 76-vjeçare, Mitati 
Hadëraj vazhdon të punojë me 
përkushtim dhe apelon bashkëf-
shatarët të merren me blegtori. 

“Kantina Pupa” në Poliçan, mbështetje nga 
Qeveria për sipërmarrjen e bukur familjare

“Kantina Pupa” në Peshtan 
të Poliçanit falë ndihmës së 
qeverisë përmes AZHBR-së 
dhe programit IPARD II, ka 
ndërtuar bujtinën plot shije për 
të mikpritur turistët vendas dhe 
të huaj.

Kryeministri Edi Rama, 
i shoqëruar nga ministrja e 
Bujqësisë dhe Zhvillimit Ru-
ral, Frida Krifca, vizitoi këtë 
kantinë.

Ministrja Krifca tha se “në 
kantinë ka përmirësim shumë 
të mirë edhe në nivelin e 
teknologjisë”.

Në kantinë ndodhej edhe 
një grup somelierësh italia-
në, të cilët pas interesimit të 
kryeministrit Rama për cilës-
inë e verës në këtë kantinë, u 
shprehën se “gjatë panaireve 
në Milano, Itali, shumë viz-
itorë e pëlqyen verën shqiptare 
dhe kërkuan që ta sillnim në 
Evropë”.

“Shqipëria dhe Italia janë 
përballë njëra-tjetrës, tempera-
turat dhe toka janë të përshtat-
shme për të çuar përpara pro-

jekte interesante për produktet 
si vaji, vera edhe rakia. Ne 
jemi këtu për të kontribuar dhe 
ndihmuar prodhuesit shqiptarë 

për t’i dhënë një vlerë të shtuar 
kësaj vere që tashmë është në 
nivel të lartë”, tha përfaqësuesi 
i shoqatës së somelierëve të 
Italisë.

“Kantina Pupa” ndodhet 
vetëm 10 km nga qyteti i Be-
ratit, në fshatin Fushë Peshtan, 
me 30 hektarë vreshta, 1000 

rrënjë ullinj, 2 salla degustimi 
vere dhe 15 dhoma, gjithçka 
në funksion të agroturizmit të 
zonës.

Agroturizmi është kthyer 
në një formë e shkëlqyer bi-
znesi për të mbajtur njerëzit 
në fshat dhe për të siguruar një 
zhvillim të qëndrueshëm në 
zonat rurale. Interesimi për të 
bërë investime të tilla ka ard-
hur gjithnjë në rritje në zonat 
rurale.

Prodhim i lartë në Konispol, këtë vit 
50 mijë ton mandarina! Eksportohen 
në Ballkan dhe Europën Lindore

Mandarinat e Konispolit po preferohen gjithnjë e më shumë në tregjet e huaja, 
kryesisht në Poloni e Çeki por dhe vende të tjera të Europës Lindore dhe të 
Ballkanit. Prodhimi është i bollshëm dhe çmimi i volitshëm, e vetmja ankesë 

e fermerëve është ndërprerja e energjisë elektrike
Prodhimi i mandarinave 

këtë vit në zonën e Konispolit 
është i bollshëm dhe pritet 
të shkojë në më shumë se 50 
mijë tonë. Mandarinat dhe 
agrumet e tjera  angazhojnë  
pothuajse të gjithë banorët 
e Bashkisë Konispol, por 
gjenerojnë edhe punësim për 
banorë të tjerë nga zona të 
Ksamit, Delvinës dhe rrethe 
të tjera.

“Prodhimi është në rritje 
sepse dalin në prodhim pemët 
e reja. Po malli tërhiqet, ka 
treg”, tha fermeri Stefan 
Lokoshi.

Mandarinat e zonës së 
Konsipolit vlerësohen të një 

cilësie të lartë dhe prodhim 
pa pesticide të dëmshme dhe 
kjo bën që produkti të kër-
kohet nga tregjet në vendet e 
tjera të Ballkanit dhe Europës 

Lindore.
“Tregjet tona janë në Polo-

ni, Çeki, Moldani tani së fund-
mi Kroaci, Mali i Zi dhe Serbi. 
Për punëtorët e kemi vështirë 
për shkak të emigrimit, por 
kemi punësuar nga qytete të 

tjera si Delvina, Ksamili. Ka 
prodhim dhe treg, por e vet-

mja gjë që mungon është en-
ergjia sapo bie shi ikin dritat”, 
tha  Arjol Shero eksportues i 
agrumeve.

Përveç mandarinave, në 
fermat e Konispolit kultivohen 
edhe kivi, por që prodhuesit 
shprehen se përballen me 
vështirësi në treg, pasi pro-
dhimi nuk po gjen shitje as në 
tregun vendas.

“Nga 2013 kemi mbjellë 
përpos mandariave edhe kivi. 
Çmimi në tregun vendas është 
në rënie”, tha një tjetër fermer 
që kulvion kivi.

Shumica e banorëve të 
Konispolit kanë kultivuar në 
fermat e tyre agrume dhe vit 
pas viti prodhimi shënon rritje 
duke e kthyer në sektorin bazë 
të ekomisë së zonës.

perimeve që vetëm duken bu-
kur në formë e ngjyrë, por nuk 
shijojnë dhe nuk kanë vlerat 
e produkteve lokale që i kul-
tivojmë organikisht”.

Zona është shumë e pasur 
me resurse gjenetike bimore 
dhe pjesëmarrësit demonstru-
an në miniaturë resurset krye-
sore të zonës të përgatitura nga 
gratë pjesëmarrëse. Për infor-
macion, po japim një listë të 
shkurtër të disa prej resurseve 
gjenetike bimore të zonës:

Fasulja pllaqi, trenare, 
kosorka, bakër;

Qepa e Mirasit, qepa e 
Dishnicës, qepa e Linit;

Sallata marule e Korçës; spe-
cat gogozhare, hundashka, vëth-
ka, poçe dhe piperka e Bukovë;

Lakra koke/ Mishja e Ko-
rçës, Lakra e Bilishtit, Lakra 
Voskopit etj

Preshi i Belortasë
Molla e Hoçishtit etj
Pjepri Farashuku i Korçës , 

Thelaniku, Gorovece
Gratë pjesëmarrëse treguan 

rreth procesit të ruajtjes së 
farërave dhe ripërtëritjes së 
tyre, se si njohuritë rreth këtij 
procesi kanë kaluar brez pas 
brezi. Histori edhe më shumë 
se 100 vjeçare. Sa e jashtëza-
konshme kur dëgjon fana-
tizmin e tyre në këtë proces 
dhe njëkohësisht bujarinë për 
të shkëmbyer me njëra tjetrën 
farëra të ndryshme dhe njohu-

ritë rreth tyre. Dhe e gjitha kjo 
bëhet pa mbështetje, në mung-
esë të politikave të farës që 

garantojnë të drejtat kolektive 
të fermerëve, grave në zonat 
rurale për të përdorur, shkëm-
byer, mbarështuar, përzgjedhur 
dhe shitur farat e tyre.

Rozeta Gradeci ndau me 
pjesëmarrësit praktikën e mirë 
të krijuar nga COSPE në zo-
nën e Zadrimës përsa i për-
ket mbështetjes së ofruar reth 
bashkëpunimit të fermerëve të 
vegjël dhe përfshirjen e tyre në 
bujqësinë organike. Por përvoja 
më e spikatur e COSPES është 
ndihma dhe ekspertiza e ofruar 
në krijimin e Bankës së Farës 
së Komunitetit në Shkollën 
e Mesme Profesionale “Ndre 
Mjeda” në Bushat, Shkodër. 
Këto janë fara autoktone 
përkundër atyre të shartuara që 
varen nga agrokimikatet e kush-

tueshme dhe të dëmshme.
Në fund u diskutua edhe për 

sfidat që prodhuesit e vegjël 

përjetojnë. Ende duhet të puno-
het me konsumatorët për të kup-
tuar vlerat e produkteve lokale, 
të cilat për shkak të madhësive 
të vogla dhe dukjes nuk janë të 
vlerësuara prej tyre, në një kohë 
kur vlerat ushqyese i kanë të 
larta. Në këtë drejtim, shqetësim 
tjetër ishte edhe pafuqia e 
fermerëve të vegjël për të inves-
tuar në marketingun dhe promo-
cionin e produkteve të tyre, zinx-
hiri i tregëtisë që nuk ndihmon 
fermerët e vegjël, mungesa e 
mbështetjes për funksionimin e 
qëndrueshëm të shoqatave lokale 
të fermerëve, aksesi i ulët në ske-
mat e mbështetjes kombëtare për 
bujqësinë, ndërgjegjësimi i ulët i 
konsumatorëve dhe tregëtarëve 
për vlerat dhe rëndësinë e pro-
dhimit lokal etj.

(Vijon nga faqja 34)

Pranë grave fermerë dhe prodhuesve të vegjël 
për të shkëmbyer njohuri mbi agroekologjinë
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reportazh

Bujtina “GLE ALB” në Dukaj (Tepelenë), 
një pikë mjalti e agroturizmit në Jug

Nga: Shkëlqim Hajno

E ndodhur rreth 8 km larg 
qytetit me Kalanë rezidenciale 
të Ali Pashës, Bujtina “GLE 
ALB”në Dukaj të Tepelenës, 
ka vetëm katër javë që ka për-
funduar së ndërtuari dhe ka ni-
sur t’u shërbejë turistëve.

Është një nga disa bujtinat 
e jugut të Shqipërisë, që kanë 
lindur si lulëzim i sipërmarjes 
private të agroturizmit. Por 
ndryshe nga “Villa Goliku” 
dhe “Mira” në Peshtan, “So-
fia” në Gllavë të Tepelenës, 
Ferma “Albanik”. në Balla-
ban të Këlcyrës, etj., “GLE 

ALB” në Dukaj ka një para-
hisori me ndërtimin fillimisht 
të një baxhoje për përpunimin 
e qumështit të kësaj zone me 
emër në blegtori.

1. 
REVAJ, TROJET 
E TË PARËVE 
në Dukaj
Çfarë graviteti ka trualli i të 

parëve në memorien dhe shpir-
tin plot ide të pasardhësve, 
vëllezërve Hysa? Dhe si mori 
udhë idea e parë për ngritjen e 
një baxhoje në një mera (troje 
e kullotë) ku gjyshi Tafil Hysa 
mbarështonte mbi 1 000 krerë 
të imta?

Këtë, e mëson kur bisedon 
me Shpëtimin. Ai është njëri 
prej vëllezërve Hysa që pas një 
emigrimi të shkurtër, përveshi 
mëngët për ndërtimin e një 
baxhoje që e emërtuan me to-
ponimin e tokës së të parëve 
të tyre në këtë prehër të butë, 
përmbi luginën e Vjosës, lumit 
të fundit të egër në Europë dhe 

fushën e Bambullit: “BAXHO 
REVAJ, Dukaj”.

- Këtu ku ndërtuam më parë 
Baxhon dhe tani edhe Bujti-
nën, gjyshi Tafil Hysa, dikur 
kishte stanin ku mbarështonte 
mbi 1000 krerë dhi dhe i stre-
honte në një guvë të madhe 

në shkëmb që quhet edhe sot 
Shpellat e Kopaçes.

Baxhoja pranë Bujtinës 
është moderne. 

Përveç linjës së grumbul-
lim-përpunimit, vëllëzërit kanë 
ndërtuar edhe odën e pritjes 
së miqve dhe disa mjedise ku 
akomodoheshin vetë, po edhe 
miqtë që frekuentonin këtë 
njësi përpunimi të qumështit 
pranë fshatit Dukaj.

Por ata tani kanë plane të 
tjera për zgjerimin dhe modern-
izimin e krejt linjës së grumbul-
limit, përpunimit magazinimit 
dhe ftohjes së prodhimit, etj.

2.
“GLE ALB”, 
bujtinë klas
Investimi serioz është 

mbështetur nga AZHBR dhe 
programi IPARD i BE-së. 

Familja Hysa e përmend 
këtë fakt më krenari por edhe 
me një përgjegjësi të veçntë 
për ecurinë e mëtejshme të ak-
tivitetit ekoturistik.

Ndër grupet e para të tur-
istëve bën pjesë edhe ai i kry-
etarit të bashkisë së  Pragës, i 
cili u ndije mik i vlerësuar në 
Tepelenë dhe bashkinë e qytetit 
dhe kryemik në Bujtinën “GLE 
ALB” në Dukaj.

“Herën tjetër do të vij fami-
jarisht”- u ka thënë zyrtari çek 
të zotërve të Bujtinës.

Por këtu vijnë turistë edhe 

nga Tirana, Saranda, Gjirokas-
tra, Fieri, Kosova, etj.

E projektur nga dora dhe 
mendja e një arkitekti të tal-
entuar (është një djalë i ri, të 
thonë); Bujtina “GLE ALB” 
në Dukaj, ka 19 dhoma dhe 
suita, ka sallonin e madh të 
pritjes, recepsionin ku spikat 
harmonizimi i gurit të gdhen-
dur dhe drurit si dhe një sallë 
ndenjeje dhe ushqimi, në krye 
të së cilës bien ë sy oxhaku që 
tani qëndron 24 orë i ndezur, 
duke shpërndarë, ngrohtësi dhe 
një ndjesi intime.

Në një kënd të kësaj salle të 
madhe, disa çifte të rinj ardhur 
enkas nga Tepelena, kremtojnë 
ditëlindjen e një 4 vjeçari ka-
çurel me sytë blu si të Vjosës 
së kthjellët. Djaloshi është 
ngritur përmbi karrige dhe flu-
turon nga gëzimi. Nis kënga 
e mirënjohur e ditëlindjes dhe 
ne e ndërpresim për pak çaste 

bisedën dhe nisim instiktivisht 
të mbajmë ritmin muzikor duke 
duartrokitur tok më të rinjtë 
e gëzuar në tavolinën e festës 
familjare.

- Nuk ka përfunduar e gjithë 
puna, - tregon Hysa.- Vetëm 70 
për qind e saj ka përfunduar.

- Po 30 përqind?
- Ka ende punë me 

sistemimin dhe zgjerimin e 

rrugës hyrëse për autovetura 
dhe autobuzë, me gjelbërimin 
dekorativ. Të tjerat, në vijim.

3. 
MENAXHIMI 
NJË SFIDË 
DHE RESURSET 
PËRRETH
Që menaxhimi i kësaj buj-

tine kompleke është një sfidë, 
këtë e kanë patur të qartë qysh 
në hapin e parë vëllëzërit Hysa 
të “GLE ALB” në Dukaj.

Për menaxhimin profesion-
al bashkëkohor, familja Hysa 
është në tratativa me MASTER 
SHEF Tiranë, për një bash-
këpunim të qëndrueshëm.

Më këtë hap të rëndësishëm 
këtu, është siguruar kualiteti i 
shërbimit për kamarierë dhe ku-
zhinierët, “thembra e Akilit” për 
sipërmarrje të tilla komplekse.

Ushqimet e servirura në 

Bujtië janë të oborrit të saj dhe 
përiferisë rurale. Të gjitha bio 
dhe me shije të veçantë: nga 
qumështi i freskët i lopës, te 
mjalti i Dukajt me një aromë 
të veçantë të florës medicinale, 
vezët e pulave të fshatit, llojet e 
djathit prodhuar prej “BAXHO 
REVAJ, Dukaj”, pa harruar 
llojet e reçelnave që prodhohen 
të gjitha me frutat e Dukajt, 
këtu në Bujtinë.

Gjatë qendrimit ne Bujtinë 
ndjeheni të rrethuar nga gjel-
bërimi gjithëvjetor, për shkak 

të makjeve mesdhetare dhe ku-
jdesit të vendasve për ta ruajtur 
me fanatizëm gjelbërimin.

Prej këtu pasionanti i 
natyrës, mund të zbresë në 
luginën e lumit Vjosa, pamjet 
e së cilës të mrekullojnë nga 
ballkonet e “GLE ALB”.

Por mund të vizitojë edhe 
Kalanë e qytezës, një vend-
banim atik i fortifikuar, në 
veriperëndim të fshatit Dukaj.

Sipas të dhënave, kalanë e 
qytezës e ka identifikuar fil-
limisht arkeologu Hasan Ceka 
gjatë ekspeditave të para përn-
johëse të vitit 1952.

Ndodhet rreth 300 m lartë-
si, në një kodër të vogël, që del 
në drejtim të lindjes nga shpati 
i malit mbi luginën e Vjosës 
dhe njëkohësisht mbi Horën. 

Vendbanimi datohet në shek-
ullin III-II para Krishtit. Siç 
thonë specialistët, kemi të 
bëjmë me një vendbanim që 
i ka paraprirë Horës, ose ka 
kryer funksionet e mbrojtjes 
së saj, të cilën e ka humbur 
me kalimin e kohës. Është 
shpallur monument kulture në 
vitin 1963.

Vizitori këtu, sipas llojit 
të interesit, përveç vizitës në 
Kalanë e Qytezes, për rreth 
20 min ecje, mund të zbresë të 
freskohet në verë buze lumit 
Vjosa, në rrjedhën e mesme 
të tij. Po, mund të ushtrojë në 
çdo stinë të vitit edhe pesh-
kimin sportiv në këtë lumë 
dhe të kthehet në ballkonin 
natyror të Bujtinës “GLE 
ALB” në Dukaj, nga ku syri 
të rrok një hapësirë të pamatë 

pejzazhesh malore e lumore.
Në këtë kilometër të “sta-

cionit” të Bujtinës, të zotët e 
Bujtinës kanë kuptuar mirë 
leverdinë dhe filozofinë e 
programit të qeverisë për bu-
jqësinë, që ka në fokus të zh-
villojë fshatin dhe turizmin 
rural nëpërmjet mekanizmave 
mbështetës, për rritjen e aktiv-
iteteve agroturistike dhe bujti-
nave.

Dhe Bujtina “GLE ALB” 
në Dukaj (Tepelenë), është 
realisht një “pikë mjalti” e 
agroturizmit në Jug të Shq-
ipërisë me atraksionet e saj me 
interes të veçantë për vizitorët 
dhe turistët, që shumë shpejt 
pritet të kenë një frekuencë më 
të lartë akomodimi në të katër 
stinët e vitit.

Ministria e Bujqësisë mbështet startup-et - Fruta ekzotike në Divjakë, 
makineria e parë për fermerët ‘Made in Albania’ dhe risi të tjera

përpiqen të shfrytëzojmë kush-
tet e vendit tonë, Shqipëria ka 
kushte shumë të favorshme për 

zhvillimin e në bujqësisë mod-
erne, por struktura e kulturave 
tona ka një lloj qëndrimi në vend 
dhe ka përpjekje për të futur kul-
tura të tjera”, tha Shkoza.

Projekti i tretë, “Smart 
Cities Program” u prezantua 
nga Esmerina Hidri dhe Rubin 
Haxhiymeri.

Ky është një program i dedi-
kuar të rinjve ose sipërmarrësve 
të rinj me qëllim përfshirjen në 
komunitet dhe aftësimin e tyre 
për të zgjidhur problematika 

për të pasur një qytet sa më in-
teligjent për të gjithë banorët.

“Vjen si një nevojë urgjente 
për të adresuar problematikat 
që qytetet janë duke sjellë, për 
të adresuar problematika të en-
ergjisë, ujit. Ka nevojë që gjith-
monë të dalim me ide se si t’i 
bëjmë qytete më të jetueshme, 

me një cilësi më të mirë, në 
rastin konkret qytetarët e Tira-
nës të jetojnë në një botë më të 
mirë. Është një mundësi për të 
përfshirë komunitetet, kjo nis 
me përfshirje dhe qëllimi është 
të përfshijë sipërmarrës të rinj 
ku ata mund të eksplorojnë 
idetë e tyre për të dalë më pas 
të dalin me një program të 
qartë”, thanë ata.

Kompania “Joor’s” është 
projekti i fundit që u prezantua 
për këtë puntatë të “Startop”.

Ajo i dedikohet të rriturve dhe 
fëmijëve duke ofruar produkte 
artizanale si shalle, kapuça apo 
batanije. E veçanta e kompanisë 
është jetëgjatësia e kashmirit, e 
cila është mbi 100-vjeçare.

Alma Gjonça, e cila pr-
ezantoi para panelit produktin, 
theksoi se prodhimet e tyre  
janë të veçanta falë makinerive 
digjitale, dedikimeve dhe per-
sonalizimit për çdo klient. Ajo 
theksoi se produkti është unik 
për secilin klient që e porosit.

(Vijon nga faqja 5)

Së shpejti mbërrijnë “banka e hapur” dhe “pagesat e shpejta”
Strategjia Kombëtare e Page-

save me Vlerë të Vogël ka sjellë 
rezultate të dukshme në rritjen 
e numrit të shqiptarëve që kanë 
llogari bankare dhe në rritjen e 
pagesave elektronike.

Banka e Shqipërisë po punon 
për të bërë të zbatueshëm në vi-
tin 2024 “bankingun e hapur”, 
ndërsa së shpejti pritet të mira-
tohet edhe ligji “Për llogarinë e 
pagesave me shërbime bazike”. 
Projekt tjetër prioritar është ai i 
“pagesave të shpejta” (instant 
payment), i cili do të mundësojë 
kryerjen pagesave dhe transfer-
tave në kohë reale në çdo mo-
ment, nëpërmjet celularit të tyre. 

Projektligji i ri krijon kushte dhe 
rregulla për një sërë çështjes si:

a) mosdiskriminimin e kon-
sumatorëve për hapjen e një llog-
arie pagese me shërbime bazike;

b) moslejimin e refuzimit 
nga ana e bankave të çeljes së 
një llogarie bazike, përveç ras-
teve specifike të tilla si cenimi 
i kërkesave të parandalimit të 
pastrimit të parave dhe finan-

cimit të terrorizmit;
c) mekanizmin e vendosjes 

së tarifave për llogarinë bazike, 
ku në përgjithësi parashikohet 
që tarifat për shërbimet e ofru-
ara për këtë lloj llogarie të jenë 
më të ulëta se ato për llogaritë 
standarde të pagesave, ndërsa 
për disa kategori vulnerabël 
është parashikuar që tarifa e 
shërbimeve të jetë zero.

Objektivi i këtij projektligji 
është promovimi dhe rritja e përf-
shirjes financiare të popullsisë, 
duke krijuar lehtësira për kategori 
konsumatorësh të cilët e kanë të 
vështirë apo të pamundur hapjen 
dhe mbajtjen e një llogarie pag-
esash (rrjedhëse) në banka, për 
shkak të kostove që ajo mbart.

Bazuar në statistikat e vi-
tit 2021, qytetarët shqiptarë në 
moshë madhore kanë përdorur 
në përditshmërinë e tyre alter-
nativat elektronike të pagesave 
mesatarisht 12.5 herë, duke 
tejkaluar kështu objektivin prej 
10 pagesash për frymë në vit të 
vendosur në strategji.
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këshilla në shërbim të fermerëve

MINISTRIA E BUJQËSISË DHE ZHVILLIMIT RURAL
DREJTORIA E PROGRAMEVE TË ZHVILLIMIT TË BUJQËSISË, SIGURISË USHQIMORE DHE ZHVILLIMIT RURAL 

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  FUShë KRUJë

tRAJtIMI I VIÇAVE DERI NË KËPUtJETë ushqyerit e viçave gjatë periudhës së 
qumështit është një moment me rëndësi të 
madhe si për zhvillimin e viçave po ashtu 
dhe në efektivitetin ekonomik të tyre.

Në muajt e parë të jetës viçat kalojnë 
disa momente mjaft të rëndësishme, të 
cilat lidhen kryesisht me zhvillimin e orga-
neve të brendshme dhe veçanërisht me 
ato të aparatit tretës.

Viçat e sapolindur kanë një aparat tretës 
njëdhomëzor, i cili në një kohë të shkurtër, 
brënda disa muajve pëson mjaft ndry-
shime, të cilat lidhen sidomos me zhvillimin 
e plëndësit duke u tansformuar kështu në 
një kafshë ripërtypëse.

Për këto arsye viçat në muajt e parë 
të jetës duhet të ushqehen me qumësht 
me qëllim që të plotësojnë nevojat e tyre 
për elementët e nevojshëm ushqimor por 
njëkohësisht të zhvillojnë aftësinë për të 
shfrytëzuar ushqimet voluminoze (for-
agjere të njoma dhe të thata).

Për të realizuar këtë qëllim duhet duhet 
t’i kushtohet vëmëndje e madhe përpilimit 
të një racioni ushqimor që të ketë strukturë 
të tillë që të realizojë këto dy funksione, 
sepse përdorimi i tepërt i qumështit në të 
ushqyerit e viçave rrit koston e rritjes së 
tyre, por nga ana tjetër edhe mos përdorimi 
i ushqimeve të thata që në javët e para do 
të vonojë zhvillimin e aparatit tretës e për 
pasojë zgjatjen e periudhës që viçi të bëhet 
i pavarur nga qumështi i nënës (lopës).

Edhe pse viçi qëndron në një vend me 
nënën e vet dhe ka marrë sasi të mëdha 
kulloshtre, me anë të së cilës dhe të përku-
jdesjeve të veçanta gjatë 2-3 ditëve të para 
të jetës ka fituar një farë rezistence dhe 
gjallëri, nuk është në gjendje të përballojë 
jetën në bokse kolektive dhe mikroklimën 
specifike në stallë. Duhet të kemi parasysh 
se edhe më vonë rezistenca ndaj sëmund-
jeve të aparatit tretës dhe respirator është 
ende i ulët prandaj gjatë tre javëve të para 
të jetës ai duhet të mbahet në profilaktor, 
në bokse individuale, të dezinfektuara, të 
lara pastaj me ujë të zakonshëm dhe të 
pluhurosur në fund me gëlqere. Në treg 
gjenden një numër i madh dhe i ndryshëm 
dezinfektantësh.

Është e këshillueshme që çdo profilak-
tor të ketë 2 deri 4 seksione të izoluar nga 
njëri tjetri (numri i tyre varet nga numri i 
lopëve).

Rekomandohet që për çdo 10 lopë të 
jenë 1 – 2 bokse individuale.

Futja e viçave në profilaktor bëhet 
gradualisht (në bazë të lindjeve), ndërsa 
boshatisja e profilaktorit duhet të bëhet 
menjëherë. 

Nëse plotësohet njëri seksion viçat e 
tjerë kalohen tek tjetri, ndërkaq seksioni 
i parë përgatitet sërish sipas mënyrës së 
sipërpërmendur, e cila përsëritet edhe një 
herë pas një javë me qëllim që të zhduken 
të gjitha mikroorganizmat. Pasi lihet bosh 
edhe për një javë tjetër mund të fillojë rim-
bushja e tij. 

Kur profilaktori është me 4 seksione një 
prej tyre mund të jetë me bokse kolektive 
3-6 krerësh ku viçat mbahen javën e fundit 
me qëllim që të mësohen me mënyrën e 

mbajtjes në periudhën pasardhëse.
Bokset duhet të kenë shtresë të bollëshme. 

Më e përshtatshme për këtë qëllim është kash-
ta, byku, tallashi i drurit etj. Shumë fermerë 
preferojnë më shumë tallashin e drurit, pasi 
kashta e byku mund të konsumohen nga viçi 
dhe të shkaktojnë çrregullime digjestive.

Pastrimi i ambientit, dezinfektimi, pluhurosja 
me gëlqere etj., janë masa të domosdoshme, 
prandaj duhen kryer 2-3 herë në ditë.

Mënyra e mbajtjes së viçave varet nga 
kushtet klimatike në të cilat mbarështohen. 
Vëmendje e veçantë i kushtohet viçave që 
mbarështohen në zonat me klimë të ftohtë. 

Për mbajtjen e viçave ka dy mënyra:
• Mbajtje në bokse të veçanta (individuale)
• Mbajtje në grup (disa krerë)
Të dyja mënyrat rezultojnë të suksesshme 

por suksesi varet shumë nga kujdesi i treguar 
nga fermeri dhe personeli për rritjen e viçave.

Mbajtja e viçave në bokse individuale 
shmang: 

- lëpirjen e njëri-tjetrit.
- dëmtimin e gjëndrës së qumështit nga 

thithja e papilave.
- minimizon përhapjen e diareve, të sëmund-

jeve infektive e parazitare.
Pra pakëson mjaft dëmtimet (ngordhjet) e 

tyre.
Më poshtë po paraqesim parametrat nor-

male të hapësirave për të dy llojet e mbajtjes 
së viçave: 

Përveç kësaj, bokset me këto përmasa 
kanë nevojë për më pak shtresë dhe zënë më 
pak vend në profilaktor, pra mund të vendosen 
më shumë të tillë, në një ambient. 

Zgara e boksit duhet të jetë 25-30 cm mbi 
dyshemene e profilaktorit dhe largësia midis 
bokseve 30 cm. Këto përmasa krijojnë kush-
tet më të favorshme dhe rrisin rendimentin në 
punë.

Për mbarëvajtjen e gjendjes shëndetësore 
dhe rritjen e rezistencës së viçave rëndësi të 
veçantë duhet t’i kushtohet ruajtjes së param-
etrave optimale të mikroklimës në profilaktor. 
Temperatura më e përshtatshme për viçat 
është 10o-15oC dhe në se u sigurohet sh-
tresë e thatë, sistem ventilimi i përshtatshëm 
për eliminimin e lagështirës dhe gazrave të 
dëmshëm ata mund të përshtaten më shpejt 
si ndaj temperaturave të larta ashtu edhe ndaj 
të ultave. Por nëse kushtet e mësipërme nuk 
plotësohen të gjitha atëherë rekomandohet si 
temperaturë optimale 18 – 20ºC.

Gjithashtu në profilaktor duhet të sigurohet 
një koefiçent i përshtatshëm drite, me qëllim 
që rrezet e diellit të depërtojnë në të gjithë mje-
diset e tij.

Regjimi i të ushqyerit përbën një problem 
kryesor në mbajtjen e viçave në profilaktor. Çr-
regullimet që ndodhin në aparatin tretës, përveç 
të tjerave janë të lidhur edhe me mënyrën e 
dhënies së qumështit, kohën, temperaturën e 
tij etj. Përveç kësaj një kujdes i madh duhet të 
tregohet nga fermeri në procesin e dhënies së 
qumështit. Sasia ditore që do t’u jepet viçave 
duhet të rritet në mënyrë graduale.

Në tabelën e mëposhtme është në mënyrë 
të përmbledhur një mënyrë për dhënien e 
qumështit:

Është e nevojshme që të sqarojmë se sasia 
ditore e qumështit nuk duhet t’i kalojë 8 litra

Në mëmëzimin artificial, duhet patur kujdes 
që të përdoren pajisje që t’u përshtaten sa më 
mirë veçorive anatomike dhe fiziologjike të 
aparatit tretës të viçave, si biberona, pirëse 
automatike etj. 

Në vendin tonë në mëmëzimin artificial, 
vazhdon të përdoret përgjithësisht dhënia e tij 
me kova. Kjo mënyrë të ushqyeri, megjithëse 
është praktike, nuk është aspak racionale. 
Duke gëlltitur shpejt sasira të mëdha qumështi, 
viçi thith bashkë me të edhe ajër. Mund të 
ndodhë që një pjesë e qumështit të bjerë në 
rumen duke shkaktuar çrregullime të aparatit 
tretës që shoqërohen me diare etj. 

Gëlltitja e shpejtë vështirëson mpiksjen nor-
male të qumështit dhe për pasojë asimilimin e 
plotë të lëndëve ushqyese të tij. 

Mëmëzimi me biberon ka një sërë përparësish:
- Viçi ruan një pozicion të përafërt me atë 

kur pi te lopa,duke bërë të mundur që qumështi 
kalon drejt e në mullëz. 

- Ushqimi me biberon nga njëra anë bën të 
mundur që sasia e qumështit për çdo thithje 
të jetë e pakët dhe mpiksja e tij në mullëz të 
bëhet në koagula të vogla e poroze dhe nga 
ana tjetër rrit sasinë e pështymës që përzihet 
me qumështin e cila duke rënë në stomak ul 
në një fare mase reaksionin acid të lëngut të 
tij duke ndikuar kështu në uljen e aktivitetit të 

himozinës. 
Në këtë mënyrë lëngjet e stomakut, 

duke depërtuar më lirshëm në koagu-
lat e vogla e poroze, bëjnë të mundur 
përvetësimin e tërë lëndëve ushqyese që 
përmban qumështi.

Në të ushqyerit e viçave gjatë kësaj pe-
riudhe kujdes i veçantë duhet treguar për 
temperaturën e qumështit. ajo duhet të 
lëkundet në kufijtë e temperaturës trupore, 
pra 35-40oC.

 Ruajtja e kësaj temperature është e 
domosdoshme pasi kapërcimi i këtyre ku-
fijve ndikon në ndryshimin e temperaturës 
së përmbajtjes së stomakut,që sjell ndry-
shimin e kohës së mpiksjes së qumështit e 
për rrjedhojë çrregullime në gjithë aparatin 
tretës.

Qumështi që u jepet viçave duhet të 
merret nga lopë të shëndetshme e të pas-
tra prej sëmundjeve infektive.

Qumështi u duhet dhënë viçave 2-3 herë 
në 24 orë, në porcione e intervale kohe të 
njëjta, në mënyrë që të asimilohet sa më 
mirë. Viçave u jepet dhe një sasi uji 1-2 
orë pas ushqimit. Dhënia para kësaj kohe 
ndikon në uljen e koncentrimit të lëngut të 
stomakut, e për rrjedhojë shkakton çrregul-
lime të aparatit tretës.

Për arsye të njohura higjenike, viçi pas-
trohet me furçë dhe me pece të lagur e të 
thatë 2-3 herë në ditë gjë që përbën edhe 
një masazh shumë të nevojshëm për të. 
Pas javës së parë të jetës në profilaktor, 
kur moti është i ngrohtë dhe me diell, viçat 
duhen nxjerë në ajër të pastër duke e rritur 
dita ditës kohëqëndrimin.

Mëmëzimi artificial: Menjëherë 
pas lindjes, viçi veçohet nga nëna, ven-
doset në boks dhe kulloshtra e nënës i 
jepet me kovë. Kjo metodë vazhdon dhe 
përdoret gjerësisht sot nga shumë fermerë 
dhe jep rezultate të mira, por duhet patur 
kujdes higjena e të ushqyerit (pastërtia e 
kovave).

Sasia e qumështit që pi viçi duhet të jetë e 
njëjtë pavaresisht nga metodat e përdorura. 

Të gjitha paisjet që përdoren për të ush-
qyerit e viçave duhen larë fillimisht me ujë 
të ftohtë, pastaj me ujë të ngrohtë e me 
sodë. Duhen dezinfektuar me preparate 
pa erë specifike dhe më në fund duhen 
shpëlarë me ujë të ftohtë. Në treg sot gjen-
den një gamë e gjerë produktesh të cilat 
përdoren për dezinfektime të tilla.

Një kompleks viçash që plotëson më së 
miri të gjitha kërkesat për mirërritjen e tyre, 
si në drejtim të ndërtimit ashtu edhe të pa-
jisjeve, krijon kushte të përshtatshme pune 
dhe siguron efektivitet të lartë të saj. 

Një mënyrë tjetër për të ushqyer viçat 
është dhe përdorimi i lopëve dado. Në këtë 
rast lopët me prodhimtari të lartë qumështi 
mund të përdoren për të ushqyer me 
qumësht 2-4 viça.

Ushqimi i koncentruar: Eshtë një 
ushqim shumë i rëndësishëm për viçat dhe 
normalisht është më i lirë se qumështi i plotë. 

(Vijon në faqen 12)
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këshilla në shërbim të fermerëve

MINISTRIA E BUJQËSISË DHE ZHVILLIMIT RURAL
DREJTORIA E PROGRAMEVE TË ZHVILLIMIT TË BUJQËSISË, SIGURISË USHQIMORE DHE ZHVILLIMIT RURAL 

(Vijon nga faqja 11)

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  FUShë KRUJë

tË USHQYERIt E DOSAVE GJAtË FAZËS 
SË LAKtAIONIt

Drejtoria e Teknologjive Blegtorale,  QTTB-Fushë Krujë: 
E-mail:qttbfushekruje@yahoo.com

Ekuacionet e regresit janë:
Humbja në peshë (kg) përgjatë 28-ditë 

laktacion = 48.8 - [(9.60 x sasia e ushqimit 
(kg/ditë) gjatë laktacionit)]

Humbja e rezervave dhjamore gjatë 28 
ditë laktacion (mm P2) = 11.1 - [(1.37 x sa-
sia e ushqimit (kg/ditë) gjatë laktacionit)]

Pra, një sasi mesatare ushqimi prej 6 
kg/ditë do të rezultojë gjatë laktacionit prej 
28-ditësh, në një humbje në peshë të gjallë 
prej 9 kg dhe një humbje në trashësinë e 
dhjamit në shpinë P2 prej 3 mm.

Këto ekuacione sugjerojnë, se:
a) Humbja në peshë të gjallë gjatë lakta-

cionit mund të parandalohet duke përdorur 
një sasi ushqimi mbi 5 kg/ditë, e cila mund 
të arrihet lehtësisht.

b) Humbja në rezerva dhjamore mund 
të parandalohet duke përdorur një sasi 
ushqimi mbi 8 kg/ditë, e cila nuk arrihet 
lehtësisht.

c) Për të minimizuar humbjet në peshë, 
organizmi mobilizon sasira të konsid-
erueshme të lipideve.

d) 1 kg shtesë ushqim/ditë gjatë           

(Vijon nga numrii i kaluar)

Përgatitën: Fidel Gjurgji, Flutura Sala

periudhës së laktacionit prej 28 ditësh, do 
të shmangë humbjen e 10 kg peshë trupore 
maternal (të dosës) dhe humbjen e rreth 1.4 
mm të trashësisë së dhjamit të nënlëkurës në 
shpinë.

Sasia e ushqimit gjatë laktacionit ka një 
efekt pozitiv në prodhimin e qumështit dhe 
peshën e gicave në këputje. Sasia e prodhimit 
të qumështit nga dosat varet shumë nga mad-
hësia e çerdhes. Për të njëjtën sasi ushqimi të 
konsumuar, dosat me trup të madh do të kenë 
më pak ushqim të disponueshëm për prodhim 
qumështi sesa dosat me madhësi trupore të 
vogël, kjo për shkak të diferencave në kërke-
sat për mirëmbajtje.

Sasia e ushqimit që dosat konsumojnë gjatë 
laktacionit mund të llogariten si më poshtë:

Sasia e ushqimit të konsumuar gjatë lak-
tacionit (kg në 28 ditë) = [240 – (0.20 x sas-
inë e ushqimit të konsumuar në 115 ditë të 

mbarsmërisë)] ose, sasia e ushqimit të kon-
sumuar gjatë laktacionit (kg në 28 ditë) = 212 
– 3.6 x P2.

kurse, sasia ditore e ushqimit të konsumuar 
(kg/ditë) = a + 0.7x

ku, x- është madhësia e çerdhes dhe a- 
është kërkesat për mirëmbajtje [(0.49 MJ ET 
x Pesha trupore0.75)].

Rezultatet gjatë laktacionit do të varen 
shumë nga përqendrimi (densiteti) i lëndëve 
ushqyese në racionin ushqimor. Rekomando-
het të përdoren racione ushqimore me densitet 
të lartë energjie (më shume se 14 MJ ET/kg).

Në qoftë se sasia e ushqimit që dosat 
konsumojnë gjatë laktacionit nuk siguron en-
ergjinë e mjaftueshme, efekti i parë dhe krye-
sor është humbja në peshë trupore e dosës. 
Nga kufizimi i sasisë së ushqimit preken një-
kohësisht edhe tregues të tjerë, si: prodhimi i 
qumështit nga dosa, shkalla e rritjes së gicave                       

dhe treguesit e riprodhimit.
Dosat të cilat janë shumë të dobëta 

ose shumë të majme, shfaqin tregues 
riprodhues të pakënaqshëm. Tashmë, 
është e provuar qartë për lidhjet negative 
midis kondicionit trupor të dosës në fund 
të laktacionit dhe aftësisë së dosës për 
t’u fekonduar (intervalit këputje-ndërzim). 
Për çdo 1% humbje të rezervave të indit 
dhjamor nga dosa gjatë laktacionit, do të 
kemi 0.1 gica më pak të lindur në pjelljen 
e ardhshme. 

Problemet bëhen më evidente, kur 
humbjet në peshë gjatë laktacionit tek 
dosat me rezerva të pakta dhjamore janë 
më shumë se 10 kg, ndërsa tek dosat me 
rezerva të bollshme dhjamore arrijnë në 
20 kg. Për të zbutur këtë defiçit, veça-
nërisht në intervalin këputje-ndërzim, pr-
ezenca e rezervave dhjamore është mëse 
e domosdoshme. Që të shmangim efektet 
negative në intervalin këputje-ndërzim, 
duhet që tek dosat në kohën e këputjes, 
trashësia e dhjamit në shpinë të jetë jo 
më pak se 12 mm P2 dhe jo më shumë 
se 25 mm P2.

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  FUShë KRUJë

Drejtoria e Teknologjive Blegtorale, QTTB-Fushë Krujë: 
E-mail:qttbfushekruje@yahoo.com

Përgatitën: Flamur Shabani, Albi Shehu

Në rritjen e viçave ne përpiqemi të 
minimizojmë përdorimin e qumështit dhe 
të japim ushqimet e koncentruara në një 
moshë sa më të hershme.

Të ushqyerit me koncentratë, duhet të 
fillojë nga java e dytë e moshës deri në 2 – 
3 muajt e parë. Çdo ditë koncentrata jepet 
e freskët dhe jo e ndenjur meqenëse ajo 
bëhet e pashijshme (hidhërohet ) dhe viçat 
e refuzojne atë.

Ushqimet e koncentruara zakonisht quhen 
starter për viçat, ajo duhet të përmbajë celu-
lozë në % të ulët dhe 15 – 20 % proteina. 

 Ushqime si bari i thatë, apo ndonjë ush-
qim tjetër i gjelbër i cilësisë së lartë duhet 
të përdoren sa më shpejt që të jetë e mun-
dur në të ushqyerit e viçave

 Një fermer duhet të udhëhiqet nga dy 
kritere për sasinë dhe dietën që duhet të 
përdorë në të ushqyerit e viçave :

- Nga shtesa e peshës ditore që kërkon 
të marrë. Kjo shtesë të merret me një ko-
sto sa më të ulët që do të thotë përdorim e 
një racioni ushqimor me një kosto sa më 
të ulët.

- Uji i domosdoshëm zakonisht gjatë sti-
nës së nxehtë. Uji duhet të jetë i pastër, 
i freskët dhe gjithmonë të jepet sipas 
dëshirës. 

Ekziston një shumllojshmëri në sasinë e 
përdorimit të tyre në të ushqyerit e viçave.

Më poshtë nëpërmjet një tabele do të 
japim një skemë orientuese që mund ta 
përdorin fermerët për të ushqyerit e viçave 
të moshës nga lindja deri në këputje

Kur viçi fillon konsumin e sasive të kon-
siderueshme të barit të thatë si dhe të kon-
sumojë çdo ditë rreth 1.4 kg konçentrat, 

duhet që fermeri të fillojë të ndërpresë gradu-
alisht dhënien e qumështit.

Nuk na duket e tepërt që të japim disa reko-
mandime për fermerët që mbarështojnë viçat 
nga lindja deri në këputje.

- Kur përdorim zëvendësues qumështi, të 
rëndësishme janë raportet e tretjes me ujin.

- Pirja e qumështit nga viçi, duhet të bëhet 
shpejt. Zgjatja në kohë e pirjes së qumështit 
nga viçi tregon që viçi nuk është i shëndet-
shëm dhe qumështi duhet t’i hiqet viçit.

- Dhënia e qumështit duhet bërë në tem-
peraturë 35 – 37 0 C.

- Viçat duhet të mbahen në ambient të 
thatë, të pastër, pa lagështi dhe me shtresë 
të bollshme.

- Dhënia e kulloshtrës jo më vonë se 20 
minuta pas lindjes dhe disa herë në ditë.

- Dezinfektimi dhe prerja e kërthizës.
- Zhbrirëzimi.
- Dhënia e ujit 1 orë para pirjes dhe 2 orë 

pas pirjes së qumështit;
- Dhënia e koncentratës dhe barit të thatë 

qysh në moshën 10 ditshe sipas dëshirës (ad-
libidum).

- Dezinfektimi i bokseve të profilaktorëve 

tRAJtIMI I VIÇAVE DERI NË KËPUtJE dhe ndërrimi i shtresës çdo ditë.
- Evitimi i korenteve të ajrit. 

Zhbrirëzimi është një proces i domo-
sdoshëm që ka për qëllim eleminimin e 
rrezikut të dëmtimit të kafshëve nga njëra-
tjetra por edhe i punonjësve që punojnë 
me këto kafshë.

Zhbrirëzimi është një proces i thjeshtë, 
i pastër, pa rreziqe pa shpenzime dhe që 
nuk kërkon njohuri të veçanta.

Për kryerjen e këtij procesi ka mënyra 
dhe metoda të ndryshme por që nuk janë 
objekt i këtij shkrimi. Normalisht duhet të 
kryhet në moshën 1 – 3 javëshe.

Ventilimi është një proces që fermeri 
duhet t’i kushtojë një vëmendje të madhe. 
Ventilimi i përshtatshëm është i domos-
doshëm:

- Për të minimizuar infeksionet.
- Për të minimizuar lagështirën.
- Për të ndihmuar në avullimin (largimin 

e erës së keqe të urinës dhe feçeve).
- Për të larguar pluhurat.
- Për të bërë të mundur qarkullimin e ajrit.
Përveç sa u tha më sipër fermeri nuk 

duhet të neglizhojë për asnjë moment 
mbrojtjen e viçave nga sëmundjet e ndry-
shme. Këto sëmundje shkaktohen nga 
disa baktere apo viruse të cilat “sulmojnë” 
organizmin e pambrojtur të viçave.

Ndër sëmundjet kryesore që prekin 
këtë kategori viçash mund të përmendim 
diarea, pneumonia, paratifo etj.

Për të luftuar këto sëmundje përveç 
masave higjeno-sanitare mos neglizhoni 
kurrë asistencën e mjekut veteriner.
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këndi i ekspertit

Geosmina - Parfumi i tokës
Përgatitur nga Prof. As. Dr. Eqrem Meçollari

(Vijon në faqen 14)

Pothuajse të gjithë njerzit 
e kanë ndjerë aromën kara-
kteristike të tokës kur bie 
shi pas një periudhe të gjatë 
kohore me thatësi të zgjatur.
Apo aromën që vjen nga 
oborri i shtëpisë kur ujiten 
lulet në ditë me thatësi dhe të 
nxehta. Kjo aromë e veçantë  
dhe karaktristike, që të kuj-
ton shpesh dhe erën e mykut 
shkaktohet nga geosmina. 

Geosmina është një de-
rivat i dimetiluar i okta-
hidronaftalenit, i sekretuar 
kryesisht nga aktinobakteret 
dhe cianobakteret e tokës 
kur ato prodhojnë spore, 
duke i dhënë aromën e tokës 
së lëruar ose të lagësht pas 
një periudhe të thatë.

Gjatë reshjeve, atmosfera 
mbushet me një erë dheu për 
shkak të disa molekulave.
Forca e shiut që bie në tokë 
bën që sporet të fluturojnë 
larg dhe të avullojnë këtë 
përbërje organike, e cila, e 
kombinuar me petrichorin 
dhe përbërës të tjerë si 
2-metilizoborneol, jep këtë 

erë shumë të veçantë dheu, e 
cila mbetet në atmosferë për 
një kohë të shkurtër.Nëse 
reshjet janë mjaft të forta, 
këto komponime përhapen 
me shpejtësi në ajër dhe 
kështu paralajmërojnë 
njerëzit më larg shiut për 
reshjet e afërta. Ky sinjal 
kimik është një shembull i 
simbiozës me bakteret te-
lurike pasi ato tërheqin disa 
shumëkëmbësha (Hekza-
pode)  të cilët ushqehen me 
këta mikroorganizma dhe 
kështu shpërndajnë sporet e 
tyre, duke favorizuar riprod-
himin e mikrobeve.

Ky përbërës organik me 
origjinë mikrobike është 
gjithashtu një shënues i kon-
taminimit të verës nga bak-
teret ose i ujit të pijshëm nga 
mikroalgat. Ai lëshon një erë 
myku dhe një shije dheu.

Geosmina është një ses-
kiterpen i parregullt, i prod-
huar nga pararendësi univer-
sal i sesquiterpenit farnesil 
pirofosfat (i njohur gjithash-
tu si farnesil difosfat), në 
një reaksion me dy hapa të 
varur nga Mg2+. Geosmina, 
së bashku me monoterpenin 
e parregullt 2-metilizobor-
neol, së bashku përbëjnë 
shumicën e shpërthimeve të 
shijes dhe erës së shkaktuar 
biologjikisht në ujin e pi-
jshëm në mbarë botën.

Geosmin ka një erë të 

dallueshme dheu ose myku, 
të cilën shumica e njerëzve 
mund ta nuhasin lehtësisht. 
Pragu i zbulimit të erës 
së geosminës tek njerëzit 
është shumë i ulët, duke fil-
luar nga 0,006 deri në 0,01 
mikrogramë për litër në ujë.
Geosmin është gjithashtu 
përgjegjës për shijen tokë-
sore të panxharit dhe një 
kontribues në aromën e fortë 
(petrichor) që shfaqet në ajër 
kur bie shi pas një periudhe 
të thatë të motit ose kur toka 
shqetësohet.

Në terma kimikë, geosmi-
na është një alkool biciklik 
me formulë C12H22O, një 
derivat i dekalinës. Emri i saj 
rrjedh nga fjalët e Greqisë së 
lashtë (geō-), që do të thotë 
"tokë", dhe (osmḗ), që do të 
thotë "aromë". Fjala u kri-
jua në 1965 nga biokimisti 

amerikan Nancy N. Gerber 
(1929-1985) dhe biologu 
francezo-amerikan Hubert 
A. Lechevalier (1926-2015).

Petrichor është aroma e 
tokës që prodhohet kur bie 
shi në tokë të thatë.Termi 
vjen nga greqishtja e lashtë  
(pétra) “shkëmb”, ose (pé-
tros) “gur”, dhe (ikhṓr), 
lëngu eterik që është gjaku 
i perëndive në mitologjinë 
greke.

Shumë kohë përpara se ky 
fenomen të merrte emrin e tij 
në vitin 1964, ai ishte vënë 
re dhe diskutuar në qarqet 
shkencore.

Kështu një studiues 
francez Thomas Lambe 
Phipson (1833–1908), shfaqi 
në revistën “The Chemical 
News” në vitin 1891" Më pas 
ai teorizon se era "... ishte 
për shkak të pranisë së sub-
stancave organike të lidhura 
ngushtë me vajrat esencialë 
të bimëve ..." dhe se këto 
substanca përbëhen nga "... 
aroma e lëshuar nga mijëra 
lule ... Përthithet në poret e 
tokës dhe lirohet vetëm kur 
zhvendoset nga shiu. Pas 
përpjekjeve për ta izoluar, ai 
zbuloi se ai "...dukej të ishte 
shumë i ngjashëm, nëse jo 
identik me, bromo-cedren që 
rrjedh nga esenca e kedrit".

Fenomeni u përshkrua 
për herë të parë shkencërisht 
në një punim të marsit 1964 

nga studiuesit australianë 
Isabel Bear dhe Dick Thom-
as, botuar në revistën Na-

ture. Thomas shpiku termin 
"petrichor" për t'iu referuar 
asaj që më parë ishte njohur 
si "erë argjilore".Në artikull, 
autorët përshkruajnë se si 
aroma rrjedh nga një vaj i 
nxjerrë nga bimë të caktuara 
gjatë periudhave të thata, ku 
ai absorbohet nga tokat dhe 
shkëmbinjtë me bazë argjile. 
Gjatë shiut, vaji lëshohet në 
ajër së bashku me një për-
bërës tjetër, geosmin, një 
nënprodukt metabolik i disa 
aktinobaktereve, të tilla si 
streptomicet, që emetohet 
nga toka e lagësht, duke 
prodhuar aromën e veçantë; 
ozoni mund të jetë gjithashtu 
i pranishëm nëse ka rrufe. Në 
një dokument vijues, Bear 
dhe Thomas (1965) treguan 
se vaji ngadalëson mbirjen e 
farës dhe rritjen e hershme të 
bimëve.

Mekanizmi i këtij fenom-
eni është si më poshtë.Kur 
një pikë shiu bie në një sipër-
faqe poroze, ajri nga poret 
formon flluska të vogla, të 
cilat notojnë në sipërfaqe 
dhe lëshojnë aerosole.Aero-
sole të tilla bartin aromën, si 
dhe bakteret dhe viruset nga 
toka.Pikat e shiut që lëvizin 
me një ritëm më të ngadaltë 
priren të prodhojnë më 
shumë aerosole; kjo shërben 
si shpjegim përse petrichori 
është më i zakonshëm pas 
shirave të dobët.Anëtarët e 
rendit të baktereve të Ac-
tinomycetes janë përgjegjës 
për prodhimin e këtyre aero-
soleve.

Hunda e njeriut është 
jashtëzakonisht e ndjeshme 
ndaj geosminës dhe është 
në gjendje ta zbulojë atë 
në përqendrime deri në 
0.4 pjesë për miliard.Disa 
shkencëtarë besojnë se 
njerëzit e vlerësojnë aromën 
e shiut, (Petrichor), sepse 
paraardhësit mund të jenë 
mbështetur në motin me 
shi për të mbijetuar. Devetë 
në shkretëtirë gjithashtu 
mbështeten në petrichor për 
të gjetur burime uji si oazet 
(vende me burime uji dhe 
bimësi në shkretëtirë), duke 
nuhatur ajrin për gjurmët e 

aromës sëMetabolitit geo-
smina.

Por disa momente para një 

ngjarje shiu, një erë "dheu" e 
njohur si petrichor përshkon 
ajrin.Njerëzit e quajnë my-
shk, të freskët - përgjithësisht 
të këndshëm.Kjo erë në fakt 

vjen nga njomja e tokës.
Geosmina është aroma 

e veçantë që lëshon dheu-
kur është i shqetësuar ose 
mbi të cilin ka rënëshi. Kjo 
është një erë e këndshme për 
shumicën e njerzve. Kaq e 
këndshme, sapërdoret për t'i 
dhënë parfumeve një aromë 
prej dheu. Në prodhimin e saj 
është i përfshirë një numur i 
madh enzimash, njëra prej 
të cilave është një enzimë 
kryesore:germacradienol 
sintaza.

Kohët e fundit pas zbu-
limit tëGenomit të Strepto-
myces coelicolor, mbi të u 
gjetsekuenca për germacra-
dienol sintaza. Është njëpro-
teina prej pak më shumë 
se 700 aminoacide, prej të 
cilavedihet pak, përveçse 
është e përbërë nga dydo-
menet homologe. Nga të 
dy, vetëm njëri – ai N-ter-
minal – është në të vërtetë 
i nevojshëm përsintezën e 
geosminës.Detajet e biosin-
tezës së geosminës janë ende 
një mister, edhe pse zbulimi 
i germacradienol sintaza sig-
urisht që po ndihmon për 
tëzbuluar rrugën biokimike 
e cila çon nëatë. Prej disa 

kohësh është sugjeruar që-
formimi i geosminës sipas të 
gjitha gjasavepërfshin vep-
rimin e një germakranoidese-
quiterpene sintaza në farne-
sylpirofosfat.Dhe kjo me të 
vërtetë ka rezultuartë jetë 
rasti.Germakradienol sinta-
zandoshta katalizon cikliz-
imin efarnesyl pirofofat, i 
cili është një hap i hershëm 
nëbiosinteza e geosminës.
Hapat pasues -që çon në vetë 
metabolitin geosmin -përf-
shijnë veprimet e të paktën 
tre enzimave të tjera, të tilla 
si një ciklazë, një reduktazë 
dhe njëhidroksilaza.

Cili mund të jetë roli i një 
metaboliti sigeosmina? Sig-
urisht që nuk mund të jetë 
vetëm për t’i dhënë verës

dhe ujit një shije të 
ndryshme. Ka një numërtë 

hipotezave. Disa mendojnë 
se mund të jetë përarsyet 
mbrojtëse: prodhojnë një erë 
të fortëjo të këndshme dhe 
grabitqarëtdo të largohen 

nga gjahu i tyre. Por gos-
mina mund të jetë gjithashtu 
një mënyrë dinake për të pro-
movuarsporulimin.Aroma e 
veçantë qëlëshohet nga geo-
smina zakonisht ndodh aty 

ku është e përfshirëlagështia.
Devetë mund të nuhasin një 
oazduke nuhatur ajrin për 
gjurmët e aromës sëmetab-
olitit geosmin. Ndërsa de-
vetë shuajnë etjen e tyre,një 
luzmë sporesh Streptomyces 
do të gëlltiten me ujin e pirë 
nga devetë ose do të gjejë 
një mënyrë për t'u ngjiturnë 
gëzofët e kafshëve. Në këtë 
mënyrë, sporet mund të je-
nëbartur për kilometra të 
tëra.

Në të njëjtën mënyrë, 
disa lule kaktusi  gjithashtu 
mund të përdorin aromën e 
geosminës për të mashtruar

insekte, në një lloj mi-
mike aromatike. Me të 
vërtetë,insektet tërhiqen nga 
bimët me shpresën epak pije 
freskuese dhe në kërkimin e 
tyre për ujë,ata në fakt shër-
bejnë si pjalmues.

Përveç që u jep lëngjeve 
një shije myku, aroma tokë-
sore e geosminës gjithashtu 
mund të depërtojë në tulin e 
frutave dhe perimeve, madje 
edhe të peshkut,duke i bërë 
ato mjaft të pakëndshme për 
konsum.

Fabrikat farmaceutike 
që përdorin Streptomyces 
nëprodhimine antibiotikëve 
për shembull, porgjithashtu  
uzinat që përpunojnë tulin e 
frutave krijojnëerërat karak-
teristike të geosminës, veça-
nërisht nëmot të ngrohte. 
Problemi është se geosmi-
nai reziston oksidimit dhe 
është e vështirë për t'u hequr 
duke përdorur trajtimet stan-
darde. 

Komponimet e shijes dhe 
erës (T&O) janë një problem 
i madh për shumë industri në 
mbarë botën. Ato gjenden në 
shumë prodhime, duke përf-
shirë: fruta, perime, mish, 
ujë dhe verë. Një nga kom-
ponimet kryesore problema-
tike T&O është geosmina 
(trans-1, 10-dimetil-trans-
9-decalol).Geosmin është 
një alkool terciar biciklik 

që u izolua për herë të parë 
nga Gerber dhe Lechevalier 
nga bakteret aktinomicete. 
Megjithatë, që atëherë është 
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zbuluar se prodhohet nga 
disa grupe të ndryshme mik-
roorganizmash, duke përf-
shirë: bakteret Streptomicet, 
myxobacteria  dhe kërpud-
hat.

Geosmina është problemi 
kryesor i T&O në burimet 
ujore në mbarë botën.Kjo 
ka pasoja të veçanta për of-
ruesit e ujit të pijshëm njerë-
zor si dhe industri të tjera, 
si akuakultura.Për shem-
bull, industria e mustakëve 
të kanalit (Ictalurus punc-
tatus), sektori më i madh i 
akuakulturës në SHBA dhe 
me vlerë miliona dollarë në 
vit, përjeton humbje të kon-
siderueshme financiare vje-
tore për shkak të geosminës. 
Geosmina prodhon një shije 
të pakëndshme brenda indit 
të peshkut, e cila zakonisht 
hiqet nga mishi duke mba-
jtur stokun në ujë të pastër 
për të pastruar geosminën, 
duke shkaktuar kosto shtesë 
të prodhimit.

Prania e geosminës në 
rezervuarë, gropa, lumenj 
dhe liqene është një sfidë e 
madhe për ofruesit e ujit të 
pijshëm globalisht.Geosmin 
i jep ujit një shije të pakënd-
shme dheu ose myku, e cila 
perceptohet nga shumica e 
konsumatorëve si një treg-
ues i cilësisë së dobët.Si re-
zultat, shumica e ofruesve 
të ujit duhet të monitorojnë 
rregullisht geosminën për të 
optimizuar procesin e tra-
jtimit për heqjen e saj për-
para se uji të arrijë te kon-
sumatori.Sidoqoftë, njerëzit 
mund të zbulojnë gjeosmi-
nën në përqendrim shumë 
të ulët, me një përqendrim 
të raportuar të pragut të erës 
njerëzore (OTC) prej rreth 
1-10 ngL-1 në varësi të in-
dividit.Si rezultat, shumë 
vende kanë vendosur vlerat 
e përqendrimit të pragut 
maksimal për geosminën në 
furnizimin me ujë.Për shem-
bull, në vitin 2006, Ministria 
e shëndetësisë për Repub-
likën Popullore të Kinës bo-
toi "Standardet për cilësinë e 
ujit të pijshëm" i cili përcak-
tonte një kufi maksimal të 
geosminës prej 10 ngL-1.Uji 
i papërpunuar ofron një sfidë 
të rëndësishme për zbulimin 
e geosminës. Në veçanti, 
rezervuarët dhe liqenet kanë 
nivele të larta të grimcave 
dhe përzierje komplekse të 
materialit organik brenda 
matricës së tyre. Prandaj, 
kërkohet një metodë shumë 
selektive dhe e ndjeshme 
për zbulimin e geosminës 
në nivele të ulëta për trilion.
Për më tepër, për analizën 
rutinë të ujit, metoda e zbu-
limit duhet të jetë e riprod-
hueshme, me kosto efektive, 
miqësore me mjedisin dhe e 
shpejtë.

Ekzistojnë rreth 60 meto-
da të ndryshme për përcak-
timin cilësor dhe sasior të 

Geosmina - Parfumi i tokës
geosminës në ujë dhe lëng-
jet e ndryshme.Po përveç 
geosminës gjatë zbatimit 
të këtyre metodave, kra-
has geosminës janë zbuluar 
dhe shumë komponime të 
tjera.Ka komponime shtesë 
që janë zbuluar së bashku 
me geosminën me të pak-
tën nënjë nga këto metoda. 
Për shembull, metoksipi-
razinat si 2-izobutil-3-me-
toksipirazina (IBMP) dhe 
Isopropyl metoksi-pirazina 
(IPMP), përgjegjëse për 
aromat e “gjelbërta”, janë 
aroma të fuqishme jashtëza-
konisht problematike që 
mund të zbulohen në ujë 
dhe verë. Komponimet krye-
sore të njollosjes së tapës si 
2,4,6-tribromoanisol, 2,3,4-
trichloroanisole (TCA) 
2,3,6-trichloroanisole dhe 
2,4,6-trichloroanisole mund 
të zbulohen gjithashtu kra-
has geosminës.

Që nga identifikimi 
i geosminës nga Gerber 
dhe Lechevalier  ka patur 
punime të rëndësishme në 
zbulimin e geosminës në 
ujë. Megjithatë, për shkak 
të OTC-ve të ulëta njerëzore 
dhe kompleksitetit të matri-
cave të ujit të papërpunuar, 
analiza e geosminës mbetet 
një sfidë e rëndësishme 
analitike.Një metodë zbuli-
mi duhet të jetë e ndjeshme, 
selektive dhe e besueshme 
për analizën e gjurmëve të 
geosminës në përqëndrime 
të ulëta për trilion.

Në mënyrë konvencio-
nale, përdoret një hap par-
akushtues i ndjekur nga 
kromatografia me gaz dhe 
një detektor me bazë joni, 
zakonisht MS. Megjithatë, 
ekzistojnë disa hapa të ndry-
shëm parakushtues, duke 
përfshirë: teknikat CLSA, 
RA, LLE, SPE, SPME, 
SBSE, LPME, P&T, SH dhe 
DH. Shumë nga këto me-
toda kërkojnë sasi të mëdha 
tretësish ose shtesa kripe. 
Këto janë të shtrenjta dhe 
jo miqësore me mjedisin. 
Për më tepër, shumë nga 
hapat e parakushtimit janë 
punë intensive dhe kërkojnë 
kohë. Gjithashtu teknikat 
më të shpejta të nxjerrjes 
me kërkesa më të vogla të 
mostrës do të përmirësonin 
ndjeshëm periudhën kohore 
të analizës dhe kostot. Ap-
likimet e ardhshme mund të 
shikojnë drejt pajisjeve më 
të lira dhe të miniaturës që 
mund të transportohen për 
zbulim në vend.

Disa metoda alterna-
tive të bazuara në jo-jon 
gjithashtu japin premtime të 
mëdha, duke përfshirë: një 
reaksion bromi, ELISA, re-
agimi i kimilumineshencës, 
hundët bioelektronike dhe 
gjuhët elektronike. Këto of-
rojnë mundësi të mundshme 
për shqyrtimin e shpejtë të 
geosminës pa hapa të gjerë 

pastrimi dhe pajisje të sh-
trenjta laboratorike.

Ndërsa shija dhe aroma 
mund të jenë të pakëndshme, 
geosmina nuk është toksike 
ose e dëmshme.Uji mbetet 
i sigurt për t'u pirë.Testet 
duhet tëvazhdojnë për tët-
reguar mungesëne baktereve 
të dëmshme dhe patogjenëve 
të tjerë në ujë.

Geosmin dhe Metilisobor-
neol (MIB) janë komponime 
që gjenden natyrshëm në 
burimet ujore, por jo zakon-
isht në nivele të dukshme.
Shumë ndërmarrje përje-
tojnë episode të shijes dhe 

erës që ndikojnë në percep-
timin e publikut për sigurinë 
e ujit të pijshëm.Dy përbërës 
përgjegjës për shijen dhe 
aromat e tokës dhe të my-
kut në furnizimin me ujë të 
pijshëm janë geosmina dhe 
2-metilizoborneoli (MIB), 
të cilat prodhohen nga algat 
blu-jeshile dhe aktinomice-
tet.Pragu i koncentrimit të 
geosminës dhe MIB në ujë 
janë 4 dhe 9 ng/l respektiv-
isht.

Aromat e mykut dhe 
tokës janë shumë të dëm-
shme për cilësinë aromatike 
të verërave.

Procesi i trajtimit të shijes 
dhe aromës së geosminës 
dhe MIB në ujë përfshin 
karbonin aktiv pluhur dhe 
oksidimin duke përdorur 
klorinë, kloraminë, peman-
ganat potasi dhe ozone.
MIB dhe geosmin zakonisht 
hiqen në impiantet e trajtimit 
të ujit (WTP) përmes shtimit 
të karbonit aktiv në pluhur 
(PAC) ose oksidantëve të 
fortë.Megjithatë, shtimi 
kimik mund të jetë i kush-
tueshëm dhe performanca e 
ndryshueshme, në varësi të 
përbërjes kimike të ujit.Në 
këtë proces kanë ndikimin 
e tyre dhe temperatura, tipi i 
ambientit dhe BOM (biode-
gradable organic mater) në 
largimin e komponimeve të 
dëmëshme. Në temperaturën 
20°C largimi i geosminës 

është 24-44 % më i lartë në 
GAC filtër se sa nëfiltër an-
traciti për nivele të larta dhe 
të ulta të BOM respektiv-
isht.

Rezultate më të mira në 
largimin e geosminës dhe 
MIB nga uji janë marrë në 
media me filtër GAC (Kar-
bon aktiv granular) dhe tem-
peraturë të lartë 20°C. Në 
këto kushte niveli i BOM ka 
qënë relativisht i parëndë-
sishëm dhe me përqëndrim të 
synuar të influencës prej 100 
ng/l, afërsisht janë  marrë60 
% largim i geosminës dhe 40 
% të MIB respektivisht.  

Geosmina - një aromë e 
lidhur me disa lloje të njol-
lave të tapës - i jep verës 
një notë të padëshirueshme 
dheu/mykur, që të kujton 
panxharin e sheqerit ose 
tokën e lagur. Ajo mund t'i 

jepet verës nëpërmjet për-
dorimit të rrushit që është 
prekur nga kalbëzimi gri.
Përdorimi i fuçive të pista 
ose tapave mund të jetë 

gjithashtu përgjegjës për 
këtë njollë.

Geosmina infekton shumë 
dhe verën nga rrushi.Rrushi i 
infektuar me Botrytis cinere-
asë bashku me Penicillium 
expansum tregojnë përqën-
drime të larta të geosminës 
për shkak të veprimit plotë-
sues midis dy myqeve. Kësh-
tu, kalbja gri në rrush shpesh 
jep geosminë veçanërisht 
kur kushtet janë të lagështa 
gjatë pjekjes dhe vjeljes së 
prodhimit.

Geosmina dhe 2-metili-
zoborneoli janë metabolitët 
kryesorë të baktereve dhe 

algave të tokës dhe janë 
përgjegjës për aromat e pak-
ëndshme në furnizimin e 
ujit të qytetit (dhe peshqit e 
ujërave të ëmbla). Ndotja e 
ujit është ndoshta shpjegimi 
"më i lehtë" për praninë e 

geosminës në verë, veçanër-
isht nëse vera nuk shfaq kara-
ktere geosmine gjatë procesit 
të përgatitjes sësaj. Pastrimi 
i rezervuarëve dhe pajisjeve 

të bodrumit me ujë të ndotur 
mund të çojë në rritje të geo-
sminës.Kalimi i ujit të kon-
taminuar nëpër tuba mund të 
shkaktojë gjithashtu rritje të 
konsiderueshme të geosmi-
nës në verë.Disa kallëpe të 
izoluara nga tapa janë të afta 
për biosintezën e geosminës.
Fuçitë e pista ose tapat mund 
të jenë gjithashtu një burim i 
geosminës.

Geosmina është relativ-
isht e qëndrueshme gjatë 
fermentimit dhe e paqën-
drueshme në një mjedis 
acid.Prandaj, përqëndrimi 
menjëherë pas fermentimit 
mund të jetë më i lartë në 
krahasim me përqendrimin 
pas një periudhe vjetërimi.
Vjetërimi afatgjatë i fuçive 
mund të zvogëlojë ndjeshëm 
përqëndrimet, megjithatë 
nuk ka garanci dhe koha e 
saktë e nevojshme ndryshon 
nga një verë në tjetrën.Tem-
peratura gjatë kësaj periud-
he vjetërimi gjithashtu luan 
një rol jetik me temperaturat 
më të larta që përshpejtojnë 
prishjen. Trajtimet termike 
në 70°C për 24 orë në shishe 
të mbyllura mund të çojnë 
potencialisht në degradim 
80% të geosminës.

Trajtimet parandaluese 
përfshijnë vjeljen e rrushit 
të shëndetshëm ose kryer-
jen e seleksionimit të gru-
peve sipas cilësisëpërpara 
shtypjes. Shmangia e ujit 
të kontaminuar (ose thjesht 
të dish nëse uji juaj është i 
ndotur) mund të parandalojë 
ndotjen e verës dhe t'ju 
kursejë përpjekjet dhe paratë 
e nevojshme për ta hequr 
atë. Trajtimet korrigjuese 
nuk janë ideale, por mund 
të jenë të nevojshme edhe 
kur i kushtohet vëmendje e 
madhe gjatë pjekjes dhe pro-
dhimit të verës.Fatkeqësisht, 
trajtimet që treguan një efik-
asitet në uljen e përqendrimit 
të geosminës ulën gjithashtu 
përbërjet e dëshirueshme të 
aromës.Përveç kësaj, reduk-
timi i përbërësve të tjerë të 
aromës mund të heqë efek-
tin maskues në geosmin dhe 
të përkeqësojë intensitetin e 
aromës së saj.

Eksperimentet janë kryer 
me kolona filtrimi me ambi-
ente të dyfishta që përmba-
nin antracid biologjik aktiv 
ose karbon aktiv pluhur dhe 
rërë.Studimet kanë treguar 
se të katër faktorët, tempera-
tura, koncentrimi, ambienti 
dhe niveli i BOM janë të 
rëndësishme për largimin 
e të dyjave, për geosmin 
dhe MIB.Ndërveprimi i 
temperaturës dhe mjedisit 
dhe ndërveprimi i koncen-
trimit dhe nivelit të BOM 
janë të rëndësishme vetëm 
për largimin e gesominës.
Ndërveprimi i temperaturës 
dhe niveli të BOM si dhe 
ndërveprimi i mjedisit dhe 
niveli i BOM janë të rëndë-
sishme për largimin e të dy-
jave, gesominës dhe MIB.



AGROBIZNESI15 15-ditëshi i parë i muajit dhjetor 2022

këndi i ekspertit

Domatet më të njohura në Botë(Vijon nga numrii i ardhshëm)

Përgatitur nga Prof. As. Dr. Eqrem Meçollari
Domatja Early Girl
Domatja Early Girl është një 

hibrid me madhësi mesatare të 
tipit globi, i popullarizuar nga 
kopshtarët e shtëpisë për shkak 
të frutave të saj që piqen herët.
Bazuar në një domate hibride 
të sezonit të shkurtër të zhvil-
luar në Francë, Early Girl u 
shpërnda fillimisht në Shtetet 
e Bashkuara në fillim të viteve 
1970 nga PetoSeed Company, 
një furnizues kryesor i farave 
bujqësore,për të plotësuar do-
maten popullore Better Boy 
të PetoSeed. Katalogu i fara-
ve Burpee Seeds e shfaqi atë 
në kopertinën e katalogut të 
pranverës së vitit 1975.Early 
Girl është një kultivar i do-
mates me rritje të papërcaktuar 
(Indeterminante),që do të thotë 
se prodhon lule dhe fruta derisa 
të shkatërrohet nga ngrica ose 
nga një faktor tjetër i jashtëm.
Ajo rritet gjatë, prandaj ka 
nevojë për mbështetje ndërsa 
bima rritet. Pjekuria e frutave 
varion nga 50 deri në 62 ditë 
(1.6 deri në 2 muaj) pas tran-
piantimit, në varësi të burimit, 
i cili u pëlqen kultivuesve 
në klimat me sezone më të 
shkurtra rritjeje. Early Girl 
mund të tolerojë temperatura 
deri në 4°C dhe është e për-
shtatshme për klimat e nxehta 
dhe të thata.Early Girl është e 
besueshme dhe pjellore.Fruti 
i pjekur është jashtëzakonisht 
standard për një domate, me 
madhësinë dhe formën e një 
topi tenisi dhe me peshë 110 
deri në 230 gram.Domatet 
kanë një ngjyrë të ndritshme 
dhe shije të mirë.

Kultivari i domates 
Celebrity
Kyështë një hibrid që ka një 

kërcell të gjatë që mban 20ose 
më shumë domate shumë të 
trasha dhe të forta. Frutat pe-
shojnë afërsisht 250 gram dhe 

janë 10 cm të gjerë.Bimët kanë 
nevojë për mbështetje dhe 
prodhojnë fruta gjatë gjithë 
sezonit të rritjes.Kjo domate 
është me përmasa të mëdha 
dhe njihet si rezistente ndaj 
shumicës së sëmundjeve të do-
mates si vyshkja e fusariumit, 
vyshkja verticillium, virusi i 
mozaikut të duhanit dhe nema-
toda e rrënjëve për shkak të 
natyrës së saj hibride.Domatet 
e famshme janë shumë të adap-
tueshme ndaj mjediseve të ash-
pra dhe mund të rriten në një 
gamë të gjerë vendesh, duke 
përfshirë rajone të thata dhe 
të lagështa.Ato janë rezistente 
ndaj plasaritjes dhe çarjes që 
zakonisht ndodh kur ka lëvizje 
të tepërt të ujit dhe sheqerit 
në fruta.Prandaj, duke bërë që 

lëkura e domates të rritet me 
një ritëm më të ngadaltë në 
krahasim me zgjerimin e fru-
tave, ato mund të mbijetojnë në 
reshje të forta të pabarabarta.
Megjithatë, ato janë shumë të 
ndjeshme ndaj mjediseve më të 
ftohta dhe janë në një rrezik më 
të lartë të vdekjes në rajonet 
me sezone të shkurtra rritjeje.
Bimët mund të rriten deri në 
1.5 metra në lartësi me fruta të 
mesme të kuqe të ndezura.Fru-
tat e domates përdoren krye-
sisht në përgatitjen e salcave të 
ndryshme, sallatave, lëngjeve 
dhe ushqimeve të konservuara.

Bima hibride e domateve 
Celebrity u prodhua për herë 
të parë në SHBA nga Colen 
Wyatt i cili ishte një kultivues 
perimesh në fund të shekullit 
të 20-të.Bima u shpërnda ko-
mercialisht në fund të viteve 
1980. Në vitin 1984, bima u 
vlerësua nga ekspertë të ndry-
shëm në fushat e hortikulturës 
dhe u njoh si fituese e çmimit 
All-America Selections për 
shkak të karakteristikave të saj 
të favorshme në krahasim me 
kultivarët e tjerë të domates.

Domatja Jersey 
Boy
Domatja Jersey Boy është 

një lloj domate biftek në 
familjen Solanaceae, një kulti-

var hibrid i domateve Rutgers 
dhe Brandywine nga kompania 
Burpee Seeds.Ajo bëri paraq-
itjen e saj të parë si një farë ko-
merciale e regjistruar në 2014 
dhe u lëshua rreth vitit 2015.

Burpee e quan atë "Super-
tomato" sepse tërheq atributet 
më të mira të një hibridi tjetër 
dhe trashëgimisë Brandywine. 
Me madhësinë 250 – 300 gram 
frutat kombinojnë ëmbëlsinë 
e thartë të Brandywine me 
ngjyrën e pasur klasike të Rut-
gers, lëkurën më të trashë dhe 
rendimentin.Bima nuk jep fara.
Lulet e saj janë sterile.

Domatja 
Montserrat
Një nga domatet më të bu-

kura në botë, forma e saj e për-
sosur, e valëzuar dhe që nuk 
ndahet në dukje e gdhendur nga 
dylli i kuq, kjo është domatja 
më e njohur e trashëgimisë 
katalanase. Shumë i vlerësuar 
nga gastronomët vendas kata-
lanas, ai mezi njihet përtej 
qarkut, pavarësisht cilësisë së 
tij të lartë. Farat për këtë bimë 
ruhen dhe mbrohen nga vetë 
fermerët vendas dhe nuk janë 
të disponueshme gjerësisht. 

Një domate jashtëzakonisht e 
ndryshme qoftë për sanduiçe 
dhe sallata, pjekje apo mbush-
je, fetat e prera prodhojnë një 
dizajn elegant pothuajse të 
ngjashëm me lulen që do të 
bjerë në pjatën tuaj me xhepa 
delikate në ngjyrë rubin me tul 
të ëmbël dhe me lëng të mbled-
hur në qëndër. I spërkatur me 
vaj ulliri (dhe pak kripë nëse 
dëshironi) është një kënaqësi 
gastronomike.

Domatja Rebeillon
Këto domate organike me 

origjinë nga Spanja janë shumë 
të veçanta: të ëmbla, të lëng-
shme, të mëdha dhe qëi kap 
syri lehtë. Ata e kanë fituar em-
rin e tyre rebel me refuzimin e 
tyre për t'u rritur uniformisht të 
lëmuar dhe të rrumbullakosur 
dhe, ne nuk do t'i dëshironim 
ata në ndonjë mënyrë tjetër.
Domatet Rebellion kanë një 
ngjyrë të kuqe të ndezur, kanë 
një aromë intensive domateje 
dhe janë me brinjë, kështu që 
ato bëjnë një formë të bukur 
ylli kur priten vertikalisht.Do-
mate të shijshme, me lëkurë 
të lëmuar Rebellion, me një 
formë brinjë të bukur.Ky vari-
etet i veçantë është i mirë dhe i 
trashë – i duhuri për t'u mbush-
ur me mbushje dhe pjekje 
mesdhetare ose të Lindjes së 
Mesme. Domatet përmbajnë 
vitaminë C, E, provitaminë A 
dhe vitaminë B (B1 dhe B3). 
Ato gjithashtu kanë efekte 
antioksiduese dhe mbrojtëse 
në trup.Ose prerë tërthorazi 
dhe vishuni me një vinegrette 
të mprehtë për një sallatë të 
mrekullueshme: çdo fetë duket 
si vizatimi i një fëmije me një 
lule.

Domatja Mortgage 
Lifter
Mortgage Lifter është emri 

i dhënë një kultivari domate të 

zhvilluar në Virxhinia Perën-
dimore, në vitin 1922. Dhe e 
regjistruar në vitin 1932.Kjo 
domate është legjendare për 
madhësinë e frutit tësaj të cilët 
peshojnë deri në900 gram.
Mortgage Lifter është një do-
mate e shkëlqyer e përditshme 
dhe me aromë shumë të mirë.
Aroma e saj e butë dhe e ëmbël 
e cila bën një salcë të mrekul-
lueshme.

Kultivarët Byles dhe Estler 
janë vetëm më të njohurit nga 
një numër i racave të domates 
së epokës së Depresionit të 
Madh të quajtur "Mortgage 
Lifter" (Hipoteka e ngritur). 

Varieteti Byles i krijuar 
nga M.C. Byles në vitin 1930 
dhe lëshuar në prodhim në vi-
tin 1985.Ai krijoi këtë domate 
legjendare duke kryqëzuar 
katër nga domatet me fruta më 
të mëdha që mund të gjente: 
German Johnson, Beefsteak, 
një varietet italian dhe një 
varietet anglez.Varietet me 
pjekje79 ditë, i papërcaktuar 
(indeterminant).

Frutat e Mortgage Lifter 
mund të jenë mesatarisht 2½ 
£ dhe mund të arrijnë 4 £ kur 
rriten mirë. Bimët janë shumë 
produktive dhe rezistente ndaj 
sëmundjeve dhe vazhdojnë të 
qëndrojnë deri në ngrica. Këto 
domate të mëdha, pak të rraf-
shuara, rozë-të kuqe janë mish-
tore dhe me shije me pak fara.

Varieteti Estler, Varietet me 
pjekje të mesme (85-90 ditë nga 
tranpiantimi). Bimë me gjethe 
të papërcaktuara, të rregullta 
me domate të fuqishme rozë 
biftek viçi. Rendiment i lartë i 
frutave 300-500 gr me shije të 
shkëlqyer.

Një nga llojet më të mira të 
Mortgage Lifter, Estler është 
më produktiv dhe më i shi-
jshëm se llojet e tjera. Fruti rozë 
i zhveshur mesatarisht mbi 1 lb 
dhe mund të bëhet shumë më 
i madh. I papërcaktuar. (85-90 
ditë nga tranpiantimi.

Fruta të mëdha rozë të llojit 
të biftekit, me peshë 250 deri 
në 450 gram, të rrafshuar në 
shtylla, me brinjë në krye dhe 
me shpatulla të rrumbullako-
sura.Biftek i trashë dhe me 
lëng, shije e shkëlqyer.Bimë 
me zhvillim të madh, gjeth të 
rregullt, rritje të papërcaktuar.

Domatja Early 
Resilience
Ky varietet Rome u zgjodh si 

performanca më e mirë, pjesër-
isht për shkak të rendimentit të 
lartë (mbi 25 fruta për bimë) 

dhe rezistencës ndaj kalbjes së 
fundit të frutit, një sëmundje 
e zakonshme që prish pamjen 
e mirë të frutave. Early Resil-
ience gjithashtu krenohet me 
një shije të ekuilibruar të sa-
sive të duhura të ëmbëlsisë dhe 
aciditetit, dhe është një nga do-
matet më të mira për konservi-
min dhe gatimin në shtëpi.Spe-
cialistët  vlerësuan shëndetin e 
kësaj bime gjatë gjithë sezonit, 
dhe gjithashtu vunë në dukje 
se disa nga frutat e saj piqen 
në mes të korrikut, dy javë më 
herët se varietetet e tjera Rome 
në kopshtin e tyre. Bimët e tipit 
tëpërcaktuara (Determinante) 

qëndrojnë kompakte, duke u 
rritur vetëm deri në 60 cm në 
diell të plotë dhe janë gati për 
t'u vjelë pas rreth 115 ditësh 
nga mbjellja.

Early Resilience është një 
domate Rome e rrumbullako-
sur me ngjyrë të brendshme të 
kuqe të thellë, pjekuri uniforme 
dhe tul me cilësi të mirë për 
konservim dhe gatim.Fituesi 
i çmimit AAS (All-America 
Selections) 2020.Një varietet 
i shkëlqyer për konservat shtë-
piake.

Domatja Galahard  
E fortë dhe e fuqishme, 

Galahad i qëndron adashit të 
saj (një nga kalorësit legjendar 
të mbretit Artur) me bimë të 
forta dhe rezistencë të shkëlqy-
er ndaj sëmundjeve.Duke u 
rritur deri në 120 cm në diell të 
plotë, Galahad prodhon fruta të 
mëdha (zakonisht që peshojnë 
rreth 350 gram) që specialistët 
vunë re se do të ishin ideale për 
konservimin e salcës së ma-
karonave ose salsës së bërë në 
shtëpi.Këto bimë të përcaktuara 
zakonisht janë gati për vjelje 
pas rreth 75 ditësh.Gjithashtu i 
lavdëruar për pamjen e saj, do-
matet Galahad janë të rrumbul-
lakëta dhe të kuqe të ndezura 
me një aromë të ëmbël mishi.
Fituese e çmimit AAS për vitin 
2020.

Galahad është një varietet i 
ri i guximshëm i domates që ka 
një nivel të lartë të rezistencës 
ndaj vrugut të vonë, sepse të dy 
prindërit janë rezistent.Galahad 
është një domate me rendiment 
të lartë, me shije të shkëlqyer 
që rritet në një bimë të fortë.

Ekspertët ranë dakord se 
aroma e ëmbël e tulit është 
më e mirë se ajo e varieteteve 
të tjera në krahasim dhe dal-
lohet se është rezistente ndaj 
çarjeve.

Ngjyra e gjethitështëjeshile 
e errët; trupi i bimës kompakt, 
i vendosur; Lartësia e bimës: 
120 cm; Ngjyra e frutave e 
kuqe; Forma e frutave: e rrum-
bullakët; Madhësia e frutave: 
7.5 cm; Pesha e frutave: 350 
gram; Shija e frutave e ëmbël 
dhe e butë. E shkëlqyeshme 
për konservim, salsa dhe san-
duiçe.

Domatja Chef's 
Choice Bicolor
Një nga varietetet më të mira 

të biftekut që mund të rriten 
në sezon, domatet Bicolor të 
Chef's Choice kanë një aromë 
të ëmbël dhe të shijshme dhe 
strukturë të lëmuar. Special-
istët e kanë vlerësuar këtë va-
rietet domateje se sa tërheqëse 
është në një kopsht, me frutat 
e saj të verdhë-portokalli që i 
rezistojnë plasaritjes pavarë-
sisht nga lëkura e tyre e hollë. 
Një bimë e vetme mund të japë 
rreth 30 fruta, zakonisht me 
peshë rreth 120 gram secila. 
Frutat piqen herët, zakonisht në 
rreth 75 ditë, por në Midwest, 
ky varietet mund të vazhdojë të 

prodhojë domate të reja edhe 
deri në shtator. Bimët janë të 
tipit tëpapërcaktuara (indeter-
minante), duke arritur rreth 1.5 
metra të larta në diell të plotë, 
kështu që ata kanë nevojë për 
mbështetje për të qëndruar në 
këmbë.

Domatja Bufalosun
Kjo shumëllojshmëri i për-

shtatet reputacionit të lartë të 
trashëgimisë që domatet kanë 

për të qenë më të shijshmet.Si-
pas ekspertëve, Buffalosun ka 
një shije të ëmbël dhe cilësi më 
të mirë se varietetet e njohura 
të trashëgimisë, të cilat ndon-
jëherë mund të jenë pak të 
buta. Buffalosunët janë një 
kombinim i bukur i ngjyrës së 
verdhë, portokalli dhe të kuqes 
dhe kanë një rendiment të lartë 
me lëkurë qëçahet shumëpak. 
Ata arrijnë pjekurinë në 70 
ditë (pas tranpiantimit) deri në 
110 ditë (nga mbjellja e farës) 
dhe janë të tipit tëpapërcaktu-
ara (indeterminante), zakon-
isht prodhojnë rreth 15 fruta 
për bimë. Ata rriten më mirë 
në diell të plotë me ndihmën e 
një mbështetje dhe mund të ar-
rijnë deri në 1.8 metra të larta.
Ekspertët vunë re gjithashtu se 
Buffalosun  vazhdoi të prod-
honte gjatë gjithë sezonit (çdo 
frut zakonisht peshonte mbi 
450 gram), edhe pasi varietetet 
e tjera kishin ndalur prodhimin. 
Edukuar në Francë, farat ende 
nuk janë bërë gjerësisht të di-
sponueshme në shumë vënde 
të botës.

Domatja Soraya
Krijuar në vitin 1969 në 

SHBA.Fruta tepër të mëdha 
të forta, uniforme me rendi-
mente shumë të larta.Fruti 
është i butë dhe i fortë.I shquar 
në Florida.Forma e shtypur në 
polet.Bimë e fortë, e madhe.
Pesha 300-350 gram. Ditë për 
pjekje 80.Cilësi të shkëlqyera 
shije.Bimët janë rezistente 
ndaj nematodave.Frutat kanë 
rezistencë të shkëlqyer ndaj 
djegieve nga dielli.

Lloji i bimës përcaktuese, 
i fuqishëm, me rritje drejt, me 
gjeth të mirë dhe ndërnyje të 
shkurtra.Frutat janë në formë 
veze, me 3-4 dhoma, me peshë 
më shumë se 120 gram.Ple-
hërimi i rregullt me azot është 
i nevojshëm, veçanërisht në 
fazat fillestare të zhvillimit 
dhe gjithashtu gjatë pllenimit 
të luleve.Frutifikimi fillon 77-
85 ditë pas mbjelljes.

Rezistenca e lartë ndaj 
verticillium wilt; (Fusarium 
i rrënjës dhe kalbëzimi i kër-
cellit); Rezistencë mesatare 
ndaj nematodave.Përdorimi e 
freskët, sallatë, i prerë në feta, 
Konservimi në kuti.
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